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Flota maritimă comercială dotată 
cu trei noi nave

Flota maritimă comercială a tării noastre a primit in aceste 
zile în dotare trei noi nave, cu funcționalități și tonaje di
ferite. Este vorba de petrolierul „Ploiești", cu un deplasa
ment de 85 000 tdw. navă construită la Șantierul Naval din 
Constanta, cargoul „Avrig", de 15 000 tdw, cu utilizări mul
tiple, și port-containerul „Caransebeș", de 8 000 tdw — ulti
mele două constituind cele mai recente realizări cu care se 
pot mindri constructorii de nave gălățeni.

Măsuri da modernizare a fluxurilor 
tehnologice

Măsurile de modernizare a fluxurilor tehnologice aplicate 
la Întreprinderea Integrata de In din Botoșani au condus 
pînă acum la diminuarea cheltuielilor materiale cu peste 13 
milioane Iei, in condițiile sporirii productivității muhcii și 
creșterii volumului de produse destinate exportului. Alte im
portante acțiuni vizînd perfecționarea activității productive 
$i ridicarea eficienței acesteia continuă și în acest an. Astfel, 
secția țesătorie urmează a fi dotată cu noi mașini cu o mare 
viteză de inserare a firului, iar 1% secția filatură va fi im
plementată o cardă fină, care va determina îmbunătățirea 
indicelui de filare prin eliminarea locurilor înguste.

(Agerpres)

Bat la ușa la care pe o mică 
plăcută se află menționat con
cis : director comercial. Intru, 
dar pe moment am senzația că 
am greșit adresa și dau sa mă 
retrag. Aceasta, pentru că per
soana aflată de cealaltă parte a 
biroului pare mai degrabă un 
stagiar care în așteptarea res
pectivului cadru de conducere 
s-a așezat pe scaunul acestuia. 
Nu apuc însă să-mi duc gestul 
pînă Ia capăt, pentru că sint 
întrebat cine sint și ce doresc. 
Mă legitimez, expun pe scurt 
obiectul prezenței mele în acel 
birou, după care, în secundele 
următoare, constat că nu m-am 
înșelat, totuși deschizînd aceas
tă ușă. Persoana din fața mea, 
economist Elisabeta Rahlițchi. 
este chiar directorul comercial 
al întreprinderii de Tricotaje 
din Miercurea Ciuc, cu care 
doream să port un dialog.

Sînt rugat să aștept cîteva 
minute la măsuța din fața bi
roului, pentru că funcția res
pectivă, aveam să-mi dau seama 
foarte curînd, nu îți prea lasă 
timp pentru convorbiri, ce de
pășesc sfera producției nemij
locite. Trebuie semnate o mul
țime de hîrtli, trebuie să răs
punzi la telefonul direct pe 
motivul că prin el fie că ți se 
anunță sosirea unui foarte ne
cesar transport de fire în gara 
locală, fie că la un alt apel, 
directorul comercial încearcă 
să convingă pe conducătorul 
unei întreprinderi să livreze 
măcar o parte din cantitatea de 
colorant negru (ce este acum la 
modă), mai trebuie, nu de pu
ține ori, să poarte o scurtă dis
cuție cu colaboratorii din subor
dine care găsesc aici ușa „larg 
deschisă". De altfel, chiar după 
timpul solicitat pentru rezol
varea acestor probleme, con
vorbirea odată începută a fost 
mereu fragmentată de aseme
nea intervenții. Dar aș zice că 
aceasta nu a fost un impedi
ment, cl mal degrabă ceva ce a 
dat farmec dialogului. Ce mai 
constat? O știință de a vorbi cu 
oamenii, un firesc al comporta
mentului pe care țl-1 oferă stă-

pînirea în cele mai mărunte 
elemente a profesiei.

— Așadar, Elisabeta Rahliț
chi, de unde această vocație în 
relațiile cu oamenii 7

— Nu aș zice că este vorba 
despre așa ceva. Comporta
mentul este, cred, o chestiune 
care ține de structura fiecăruia. 
A vorbi frumos, politicos, a 
adăuga un „te rog", indiferent 
cine este interlocutorul, te ono
rează în primul rînd pe tine în
suți. Nu încape îndoială că o 
manieră de lucru destinsă cori- 
stituie una dintre premisele spre 
rezultate bune în activitate.

— Să spunem pentru cei ce

Exportul — 
obiectiv 
prioritar

ne citesc, că deși anii de cînd 
se face aici export, abia se 
apropie de vîrsta majoratului, 
prin nivelul produselor oferite 
pieței externe se probează *» 
autentică maturitate. Și aceasta 
In condițiile in care tinerețea 
n-a fost și nu este vreun impe
diment pentru făurirea unui 
frumos prestigiu, pentru con
solidarea lui. Vă rog, deci, să 
vă referiți la ceea ce este astăzi 
această unitate, abordind în 
egală măsură și ce a fost 
bine șl ce nu.

— Voi începe cu precizarea 
că întreprinderea a intrat în 
fabricație în 1971, pentru ca la 
doi ani după aceasta să ieșim 
la export. După t alți doi ani, 
ponderea acestui indicator în 
totalul producției urca la 75 la 
sută, crescînd apoi spre 80 la 
sută, nivel în jurul căruia a 
oscilat în toată perioada ce a 
urmat, inclusiv anul trecut Pie
țele noastre acoperă o mare 
parte din Europa, Asia, nordul 
Africii, America de Nord. Con

cret, profilul de fabricație în
seamnă articole tip lină (lînă în 
amestec cu fire p.n.a. sau cu 
poliester) pentru femei și băr
bați, mai exact pulovăre, ja
chete, salopete, rochii, imitații 
din piele etc. Anul trecut bu
năoară am reușit să ne onorăm 
sarcinile pe relația C.T.S. în 
proporție de 133 la sută ; pen
tru DC, însă, datorită unei con
juncturi externe defavorabile, 
nu am reușit să perfectăm con
tracte la nivelul planului. 
Ne-am încadrat însă în nivelul 
planificat al cheltuielilor mate
riale, obținînd chiar o economie 
de 4,1 lei la fiecare 1 000 lei 
producție-marfă. De asemenea, 
în aceeași perioadă, beneficiul 
realizat a fost de 132,4 la sută.

— Sună frumos, intr-adevăr. 
Se simte insă nevoia unor pre
cizări, respectiv, cum ați reușit, 
cum reușiți să deveniți o marcă 
de renume pe multe meridiane 
ale lumii ?

— Firește, la început, noțiu
nea respectivă părea un prag 
greu de atins, un vis îndepăr
tat. Nu a fost și nu este nici 
acum ușor pentru că dincolo de 
concurența acerbă de pe piața 
mondială trebuia să învingem 
și „pretendenți" interni, care 
aveau deja o tradiție în mate
rie. Nu pot să spun că a fost, 
că este vorba despre un secret 
anume. Aș spune că rigoarea, 
seriozitatea, ambiția de a dovedi 
că se poate mereu mai bine au 
constituit atuurile noastre. Re- 
numele odată ciștigat înseam
nă un blazon, o carte de vizită 
care îi conduce pe cei intere
sați spre adresa noastră. Nu 
spun vorbe mari, ci este un real 
sentiment de mîndrie cînd între 
atîția alți producători din țară, 
o renumită firmă din străină
tate te preferă pe tinț. asigu
ri ndu-țl prezența între cele mai 
selecte mărci din lume. Cum 
facem exact, pentru că, practic, 
asta interesează ? Structurind 
permanent fabricația potrivit

ALEXANDRU STROK
(Continuare tn pag. a V~a)

CONȘTIINJĂ REVOLUȚIONARĂ
Șl ACȚIUNE SOCIALĂ

Procesul revoluționar din 
patria noastră a înscris și în
scrie printre obiectivele sale 
majore unul dintre cele mai 
complexe și intense demer
suri — acela al făuririi unui 
nou tip uman, corespunzător, 
prin datele sale definitorii, 
marilor transformări pe care 
le cunoaște societatea noas
tră, capabil sâ împletească 
permanent actul politic și ști
ințific al înțelegerii tendințe
lor procesului istoric, cu a-* 
sumarea responsabilă a locu
lui și rolului său in .socie
tate.

Formarea omului nou. dez
voltarea șl afirmarea conști
inței socialiste, revoluționare 
a maselor au devenit astfel 
repere fundamentale ale 
unui amplu și necesar proces 
de dimensiuni 
manist-revoluționare.
cu desăvîrșire 
mi deziderat 
șl voluntarist.

Răspunzînd 
tăți istorice, legice, obiective. 
în anii de după Congresul al

istorice si u- 
situat 

in afara orică- 
strict subiectiv

acestei necesl-

IX-lea al partidului nostru 
— din inițiativa și sub direc
ta îndrumare a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU — a- 
ceastă amplă strategie de îm
plinire umană constituie unul 
dintre cele mai semnificative 
procese a căror desfășurare și 
înfăptuire caracterizează te
meinic, în practica social-is- 
torică, principiul fundamen
tal promovat cu strălucită 
consecvență revoluționară de 
partidul nostru, de secretarul 
său general, al construirii 
socialismului cu poporul, 
pentru popor. In acest spirit, 
formarea conștiinței revolu
ționare a maselor, dezvolta
rea culturii socialiste se afir
mă ca obiective de însemnă
tate majoră, aflate în strînsă 
și permanentă , legătură cu 
necesitatea activismului so
cial al omului nou. cu capa
citatea de a se implica în 
mqd conștient si creator — în 
spiritul profundului democra
tism al societății noastre — în 
desfășurarea tuturor procese
lor economice și sociale.

Revine meritul Istoric 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU de a fi funda
mentat teza că în edificarea < 
noii societăți cultura repre
zintă atît sinteza cunoștințe
lor din domeniul politic, eco
nomic, juridic, literar, artis
tic, cit mai ales o atitudine 
înaintată față de muncă, de 
viată, de interesele generale 
ale societății.

Factor fundamental al pro
gresului unei națiuni, cultu
ra socialistă este astfel In
vestită cu atribute noi. deter
minate de condițiile istorice 
concrete, cu responsabilități 
specifice, superioare. în ori
entarea gîndirii și acțiunii u- 
mane, în desfășurarea proce
sului revoluționar. Aceasta 
este rațiunea temeinică pen
tru care preocuparea perma
nentă pentru dezvoltarea cul
turii, a întăririi rolului ei In 
formarea omului nou, în edl-
(Continuare tn pag. a III-a)
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REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Stațiunea, pentru mecanizarea 

agriculturii de la Cudalbi, ju
dețul Galați, asigură mecaniza
rea lucrărilor la cele 5 coope
rative agricole de producție, 
care compun Consiliul Unic A- 
groindustrial de Stat și Coope
ratist Cudalbi. Directorul 
S.M.A., Asăndulesei Gelu, ne 
oferă citeva amănunte referi
toare la stadiul lucrărilor de 
reparații și întreținere la trac
toarele și mașinile agricole a- 
flate în dotare, în vederea asi
gurării potențialului tehnic ne
cesar desfășurării în condiții 
optime a lucrărilor campaniei 
de primăvară. în acest moment 
situația reparațiilor este urmă
toarea ! repararea semănători
lor pentru culturile prăsitoare, 
a mașinilor de administrare a 
îngrășămintelor chimice și or
ganice și a celor 78 de grape 
cu discuri s-a încheiat. într-un 
stadiu avansat (în procente, în
tre 90 și 95 la sută), se află Și 
repararea cultivatoarelor și a 
combinatoarelor, a semănători
lor pentru cereale păioase, a 
mașinilor fitosanitare și a mă
linilor de erbicidat. Esențiale

sînt însă tractoarele. în număr 
de 276, din care sînt reparate 
acum 220, restul trebuind aduse 
la starea de funcționare pînă la 
sfîrșitul lunii februarie. Dacă 
ar fi să evaluăm forța de mun
că de care dispune stațiunea 
(294 de mecanizatori repartizați

lum al condiționărilor care se 
cifrează la 640 de mii lei, si 
unde sint readuse la parame
trii de funcționare piesele ma
șinilor agricole și o serie de 
piese ale tractoarelor, pjanul de 
70 la sută al recondiționărilor 
fiind realizat, de asemenea s-ar

Pe lîngă dotările existente 
(hale și un atelier de reparații) 
alături de hărnicia mecanizato
rilor, dintre care trebuie men
ționați șeful atelierului de re
parații, maistrul Lazăr Măricel, 
mecanizatorii Melinte Neculai, 
Puică Ionică, Crăciun Nicu,

STADIU AVANSAT LA LUCRĂRILE 
DE REPARAȚII ÎN ATELIERELE S.M.A.

în cinci secții) nu ar exista 
nici un motiv de îngrijorare cu 
privire la posibilitatea -respectă
rii termenului de încheiere a 
acestei operațiuni. Dacă am lua 
în discuție și activitatea fruc
tuoasă a formației de recondi- 
ționări conduse de inginerul 
Strat Dorel, concretizată in 
timpul acestei ierni într-un vo

părea câ nu există elemente ce 
ar putea împiedica funcționa
rea întregului parc de tractoa
re începînd cu luna martie. Sînt 
necesare însă 10 seturi de pi- 
nioane pentru cutia de viteze, 
subansamblu pentru care nu 
există condiții care să permită 
recondiționarea lui aid.

Munteanu Jenicft, ei remareîn- 
du-se prin calitatea lucrărilor 
și prin respectarea graficelor de 
execuție, un rol însemnat la 
atingerea acestui stadiu avansat 
al efectuării reparațiilor îl joa
că buna organizare a muncii. 
Mai exact, în paralel cu repa
rarea utilajelor necesara în

prima etapă, a fost declanșată 
și repararea mașinilor care vor 
fi folosite în etapa a Il-a. adică 
mașinile de recoltat sfecla de 
zahăr, combinele pentru cereale 
păioase, combinele de recoltat 
porumb și combinele de furaje. 
Acest fapt contribuie la obține
rea unui avans față de terme
nele de readucere a tuturor 
utilajelor la o stare tehnică 
bună.

Pe scurt în acest moment 
sînt constituite 42 de agregate 
complexe, pentru prelucrarea 
solului, iar pe de altă parte au 
fost fertilizate 355 ha cu 14 260 
tone de Îngrășăminte organice, 
cu ajutorul a 10 mașini de ad
ministrat gunoi șl a 23 de re
morci, rămînînd ca în perioada 
imediat următoare să fie ferti
lizate încă 50 de ha.

Așadar, se poate considera că 
stadiul reparațiilor la S.M.A. 
Cudalbi este avansat, destul da 
aproape de finalizare din acest 
punct de vedere, campania da 
primăvară fiind pregătită cu 
atenție și responsabilitate.

CRISTIAN POPESCU

„Scînteia tineretului" pe traseele 
romantismului revoluționar

DRUMURILE Șl PODURILE UNESC 
ÎN PRIMUL RÎND, OAMENII

Transformări înnoitoare, revoluționare în viața satului românesc contemporan

Scomicești

„RECOLTELE RECORD SÎNT ÎNCUNUNAREA 
FIREASCĂ A NUMEROȘI ANI DE MUNCĂ"
Dacă urmărești rezultatele obținute în ultimii ani în 

întrecerea socialistă pe țară, ai impresia că între Cooperativa 
Agricolă de Producție Periam, județul Timiș, și comuna 
jjropriu-zisă s-a declanșat o veritabilă întrecere, că există o 
aprigă dispută pentru situarea pe un loc cit mai înalt. în 
fapt, însă, este consecința firească a unei relații normale ' 
între dezvoltarea impetuoasă ,a unității agricole, înscrisă 
definitiv pe coordonatele noii revoluții agrare, și progresul 
edilitar-gospodăresc al acestei frumoase și prospere așezări 
bănățene. O relație care are ca numitor comun munca 
pricepută, plină de dăruire a oamenilor, convinși că factorul 
decisiv al progresului râmîne, oriunde și oricînd, gradul de 
Implicare și participare la treburile obștii. Tocmai despre 
această trudă comună am discutat șl cu Sabin Țăran, pre
ședintele Cooperativei Agricole de Producție Periam:

— Vorba dumneavoastră așe
zată, molcomă, duce cu gîndul 
spre altă parte a țării î Greșesc 
cumva ?

— într-adevăr, de loc sînt din 
Baia de Aries, dar din 1945 
trăiesc la Periam, unde am lu
crat mai Intîi la I.A.S., apoi, 
la S.M.A., în sfîrșit la C.A.P. 
Adică, aproape o viață de om l 
Aici sint casa și familia mea, 
aici 6înt soț, tată și... bunic fe
ricit

— Traseul dumneavoastră, 
înainte de a se opri Intr-un 
punct fix. stabil, C.A.P.-uI —

parcurge șl o etapă care are 
fără îndoială o semnificație 
aparte...

— Desigur, a vorba de perioa
da de muncă de la S.M.A., eu 
fiind de meserie maistru me
canic. Dar, consider eu, în orice 
loc ți-ai desfășura activitatea, 
trebuie să dovedești că meriți 
încrederea acordată de cei din 
jurul tău. Personal, marea mea 
pasiune rămîne mecanizarea, și 
poate tocmai de aceea ii acord 
credit deplin In orice programe 
ce vizează aplicarea științei 
agricole avansate !

— Cooperativa Agricolă de 
Producție pe care o conduceți 
are un renume binemeritat, in 
ce fel se leagă progresul aces
teia de munca depusă de dum
neavoastră ?

— Eu nu aș face neapărat 
această legătură, considerînd că 
prezența mea în fruntea unității 
a fost și este doar o părticică 
din complexul de factori care 
au înriurit mersul ei ascendent, 
obținerea unor recolte tot mai 
mari. Vedeți, în 1950, cînd a 
fost înființată, cooperativa noas
tră avea doar 1200 de ha, 80 de 
cai, 60 de vaci și 200 de oi — 
zestrea comună a celor 250 de 
membri. Iar despre mecanizare 
deci nu era vorba, existînd doar 
niște căruțe, cîteva pluguri trase 
de cai și cîteva grape. De aici 
și pînă la cele 6 ferme de azi, 
cuprinzînd aproape 3 mii de ha 
de cultură și efective de 1 000 de 
vaci. 1 550 oi, 3 mii de porci și 
aproape 150 de cai, e un drum 
de mari acumulări, de preocu
pări statornice, ce includ efor
tul multor generații, unite între 
ele prin firul călăuzitor al dra
gostei față de pămînt, al mîn- 
driei de a dura ceva trainic, 
născut din mîinile lor aspre și 
harnice...

— Desigur, întregul proces de 
cooperativizare, complex și 
deloc linear, are momentele sale 
distincte în dezvoltarea unității. 
Care a fost totuși cei mai im
portant an din istoria acestui 
colectiv ?

— E greu să delimitezi așa 
ceva I Procesul de cooperativi
zare a avut o mulțime de im
plicații, el însemnînd dincolo de 
constantele acumulări ale bazei 
tehnico-materiale, de creșterea 
continuă a nivelului producțiilor 
agricole, și o îmbunătățire ra
dicală a vieții oamenilor, bene
ficiari direcți ai acestor trans
formări înnoitoare. Eu cred, 
totuși, că anul 1980 a fost pen
tru noi, aici, la Periam, mo
mentul cînd s-a trasat viitorul 
cooperativei, dar și al comunei. 
Pentru C.A.P., acesta a însem
nat reorganizarea unor sectoa
re, gîndite de acum la nivelul 
unor cerințe superioare, al teh
nologiilor avansate. S-au mo
dernizat, bunăoară, adăposturile 
pentru animale, spațiile de de
pozitare a furajelor, s-au ame
najat alte utilități absolut ne
cesare desfășurării optime a

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. a IV-a)
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FASCINAȚIA
ACTUAriTÂȚII
Nu văd vreun scriitor 

care. în căutările sale, să 
nu fi răscolit raftul plin 
de bogăție 
ce-1 trăiește 
trece. Chiar 
chiar cei ce 
pe drumurile , 
sfîrșite ale istoriei, s-au 
întors într-o bună zi cu 
gîndul în tumultul zile
lor lor. Nici eu nu m-am 
putut îndepărta de fas
cinația actualității, pen
tru că m-am simțit atras 
de ea ca de un magnet, 
ca de un miraj ce te îm
bie și de care nu te poți 
scutura, ca de o sclipire 
de fulger Intr-o noapte 

Bat vînturile 
putere și 
intorsura 
părticele

al timpului 
și prin care 
povestitorii, 
au pornit-o 
aproape ne-

de smoală, 
vremii cu 
cuprind în 
ca pe niște

ne 
lor 
de

vitralii

praf , născind vlrtejuri 
care se înalță In tăriile 
ce ne privesc prinse în 
cîntarul altor ani.

In destule volume scri
se de mine, am alergat pe 
plaiurile dăruite de tim
pul de-acum, de roadele 
M de primăverile ce Ie 
trăim cu ochi deschiși, 
în filele cărților sint 
strînse împliniri și dez
nădejdi, bucurii și ne- 
impliniri, o lume neostoi
tă, dornică de viață, de a 
munci, de a agonisi în 
suflet bogățiile bunătății, 
speranțele și năzuințele 
omenești. De pildă, în ro
manul „Taina stelelor", 
volum născut din zbuciu
mul realității actuale, se 
împlinesc doruri și reali
zări, apar editări, suspi
ne, izbinzi. Ele curg pe 
matca unui rîu năpădit de 
nuferi, oprit pe alocuri de 
stavilare, ori revărsat 
prin lunci trezite de di- 
minețile in care păsările 
cîntă imnul vieții. O fată 
simplă, un muncitor dor
nic să 6e afirme, un in
telectual cu vederi largi, 
un altul mai obtuz, chiar 
dogmatic, o dragoste îm
plinită, un copil dorit, o 
bătrînă sfătoasă, toți se

DAN CLAUDIU
TANASESCU
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„Scînteia tineretului" pe traseele romantismului revoluționar

DRUMURILE Șl PODURILE UNESC lN PRIMUL RlND, OAMENII
Intr-a prea ftiBuroa»4 dimineață a lut februarie 

jb@b, ia nodul hidrotehnfe de la Canalul București — 
Dunăre e§ poartă numărul 5 — gndifieat NH 5 ™ un 
inginer — tinăr, volubil și cu umor, calități ce aint 
puse in valoare mai ales eind ești ai »Upln pe mese
ria ta — ne vorbea despre acumularea Cornetu-Mi- 
hâilești, lucrare la ears participă împreună eu briga
da sa de la Antrepriza de Drumuri și Poduri Timi
șoara. Preluase această lucrare in decembrie 1980 și

avea s-o predea in surind unei alte brigăzi, venite din 
Deva. Așa că, In final, avea să ne lanseze Invitația de 
8-1 (a-i) vede» aeasa, „Ne întîinim, la Moldova Nouă”, 
ne-a spus el, promițîndu-ne parcă cava nemaipome
nit. Lunile au trecut, drumurile ni s-au despărțit, fie
care eu profesia sa, dar promisiunile se eer onorate, 
tn ianuarie a venit invitația : „Pe 25, începem mon
tarea grinzilor peste albia navigabilă a Dunării, la 
podul de la Moldova Nouă. Veniți ?“

„Munca ?
0 imensă satisfacție!“
La Moldova Nouă se ajunge 

greu, nefiind pe calea ferată. 
Pe ftpee». ruțH București — 
Moldova Nouă a trecut prin Ti
mișoara. Părea = chiar era 
— în firea lucrurilor : pentru că 
acolo se află sediul Antrepri
zei de Drymyrj sj Poduri ce 
execută lucrările de ia Dunăre, 
Cum acceleratul de noapte a- 
junge destui de devreme, aveam 
emoții în cea» ee privește pe
trecerea timpului noștru pîpă 
la pornirea spre punctul de țp» 
teres. Dar, îneft de la acea pri
mă oră, sediul Antreprizei era 

„Cerere J" — o nțarere plutitoare «« « fon p ia poduriiș 
dunărene

animat- Pentru acești oameni 
eara construiesc drumuri, viața 
a început devreme asemănată 
fiind eu un drum lungi Asa isi 
smintește și directorul A.D.p, 
— Aurel Aehlmoacu, specia
list ears se mindrește cu pre
zenta sa in lucrarea „Con
strucții pentru transporturi în 
România". Este prezent aici cu 
o fotografie (deci, in rindul ce
lor ce și-au ciștigat, pe drept, 
pe dreptul muncii «ale. locul ca 
specialiști) șl eu una din lucră
rile la care tine toarte mult: 
podul de la Ilia. Pină vom piece 
avem timp sa detaliem site ceva 
din viața acestui pasionat con
structor.

— Mi-am început activitatea 
tn Valea Jiului unde am făcut 
modernizări de drumuri între 
’55—’59. Apoi, am fost sef de 
șantier la Deva, și am realizat 
lucrări in toată Hunedoara, fos
ta regiune Hunedoara : Ilia-
Arad, Deva-Brad, Nucet-Cîm- 
peni, Orăștie-Orăștioara, Sino- 
via-Hațeg-Petroșani etc., etc, 
(pe fapt aceste ultime etcetera 
le transcriem noi ca reporteri, 
pentru că directorul Aurel A- 
chimescu le ștje pe toate nn).

— De eind sînleți director 1
— Din 1980.
— Și ce înseamnă Antrepriza 

Drumuri și Poduri Timișoara 7
— înseamnă lucrări in 7 ju

dețe ! Timiș, Arad. Caraș-Seve- 
rin, Hunedoara, Alba, parțial 
Gorj și Bihor.

— Ce-a însemnat, ee-adună 
viata dumneavoastră de con
structor 7

— Peste 2 500 km de pioder- 
pizări de drumuri, circa 800 de 
poduri. Plus vreo 30 de auto- 
gări. Pluș amenajări de piste 
de aeroporturi. Piua căi ferate 
înguste. Am executat toata ti
purile de lucrări. Munca a In-

Asfalt, 
viperă cu d

Nicolae Vintilă este unul din
tre acei tineri, numiți de direc
torul Achimescu, care ă prins 
rădăcini in profesia de con
structor. Pofta sa de a poyesti 
șe explică prin ceea ce am pu
te* numi un lanț al amintirilor, 
De această zonă, de aceste dru
muri se leagă primele sale rea
lizări in domeniul drumurilor șl 
ăsta firesc ca ele să-i sțlrneas- 
că nostalgii, să-i readucă în 
minte sumedenie de Intimplări 
(treclnd peste un mic pod lin
ge care se mai vedeau urmele 
unei foste stații de asfalt avea 
să-și spună : cînd am început 
aici betonarea mi s-a născut 
băiatul 1), Jncpplnd chiar cu ie
șirea din Timișoara, aproape 
tot ceea ce ne iese in cale (o 
estacadă ce se demontează pen

semnat pentru mine o imensă 
satisfacție. Am tf&iț in mijlocul 
unui colectiv de oameni care 
sint. cum se spune, „nebuni" 
după meserie. Să știți eă trie* 
rea în meseria asta este foarte 
aspră. Dacă se „prind",. cu ră
dăcini adinei, 1-^2 oameni de 
meserie U eițeva promoții.

— Și ce faceți pentru a-i 
„PFinde" in mrejele meseriei pe 
tineri ?
« Mie^mi pl§ep să Jyepez cu 

stagiarii. Și-mi place să le des
copăr un secret al meseriei 
„furat" de la cel ce m-a învățat 

și pa mine munca asta : că pen
tru a ti constructor trebuie să 
cunoști bine proiectul, șă pre
gătești lucrarea prin soluții teh
nologice, să dotezi lucrarea eu 
Utilaje șl oameni, să urmărești 
executarea ei (ca ritm și cali
tate).

— La ee lucrare ați fi vrut să 
participați și nu ați fost . pre
zent 7

— La primul pod peste Dună
re, de la Giurgeni. Dar, regre
tul meu se atenuează acum pen
tru că realizăm un pod pește 
Dunăre la Moldova Nouă.

eu acestea, discuția noastră 
s-a Încheiat : din nou se vor
bea despre podul de la Moldova 
Nouă. Intre timp, „goarna veș
tilor" — ce se numește in lim
baj modern pentru constructori 
— stația radio — funcționa. 
Montată in birouri, ateliere, pe 
mașipi ea racordează, rapid, și 
eficient, toate punctele de in
teres. E firesc, așadar, ca șl noi 
să ne racordăm ei. Grațian Gu- 
set este împreună cu directo
rul adjunct al Antreprizei, in
ginerul Nicolae Vintilă, pe tra
seul unei noi linii de tramvai. 
Se analizează metru cu metru 
cei cîțiva kilometri al liniei, îm
preună cu factori din conduce
rea locală. Putem lesne recon
stitui traseul după transmisia în 
direct, oferindu-se șl date des
pre Timișoara. Un ultim apel : 
„Sîntem jos. Să coboare tova
rășii ziariști", Ascultăm, ne pre
gătim de plecare și ajungem jos 
intr-un minut. Sîntem Intimpi- 
nați cu nerăbdare : „Vă așteo- 
tftm demult aici". S’ntem con
vinși că este chiar ars 1

Pină la Moldova Nouă vom 
avea timp să ne cunoaștem în
deajuns de bine tovarășii de 
drilm. Dlntr-un motiv foarte 
simplii : drumurile acestea În
seamnă chiar viața lor. 

betoane, 
lonă capete
tru transport de piese agabarl- 
țlee, podul betonat peste Timiș, 
cu cele 8 deschideri ale sale de 
30 m. nasajul superior de la 
Timlșeni, 7 deschideri de 18 m, 
drumul Oravița-Moldova Nouă 
și predarea ultimilor metri de 
asfalt In 1959) înseamnă, pen
tru noi, posibilitatea de a în
țelege cu cite eforturi se rea
lizează un drum, Un drum pe 
care nu-1 simțim clnd este bine 
făcut, dar care, imediat, ne 
stirnește acide comentarii clnd 
ne Incomodează in traficul o- 
blșnuit.

De la Deta, amintirile devin 
și. mal presante pentru că alei 
s-h Intlmplat unul din lucrurile 
frumoase ale carierei ingineru
lui Vintilă : drumul peste Pia
tra Albă (cu o înălțime de 752 

m), un drum tăiat direct prin 
pădure, un drum re-a înaintat 
peste creastă și a devenit nu 
numai unul utb (vechiul tra
seu trecea ne cllsură. iar Iarna 
sg inzânezea destul de des), ci 
și frumos. Și, tot aici, a fost 
capturată, de către unui din 
constructori, o viperă cu două 
capete. Faptul — comentat la

Despre cum se transmite 
experiența

unor macarale superputarnice- 
A doua t intre timp, după ce 

prim» hotărire fusese luată, oa
menii A.D.P,-ului din Timi
șoara au mai primit o misiune 
extrem de onorantă și anume 
construcția primului baraj, de 
la Nodul- hidrotehnic numărul 
I Cornetu Mihăiiești al Canalu
lui Dunăre ™ București. „Hm, 
și-au zis, 'ușor emoționați, va să 
zică iot «n. fel do nod I" Că 
nu a fost tocmai așa ceva și-au 
dat seama repede- iar acum, in 

_ .............. -- spatele barajului construit de
fel, copilăria Grațian și-a pe- A.D.P. Timișoara, prin brigada 
............ ’------ ----- < condus» de Grațian Gușet. s-a 

format eel mal mare Iac de a- 
cumulare al Capitalei noastre.

Cel de-al doilea companion 
este Grațian Gușet. Și pentru 
el, un drum, oricit de scurt, în
seamnă o poveste, iar trece
rea unui pod o mică festivita
te. Iar dacă toate acestea ti se 
intimplă in Banat, șansa de a-1 
cunoaște crește pină la un coe
ficient mulțumitor. Amintirile 
lui Gratian Gbșet -merg la a 
doua generație de constructori, 
pentru că și Gușet-tatăl a fost 
tot inginer cpnstreetor, ba. mai 
mult, exagț in acelașf domeniu 
—- ai transporturilor.* De alt
fel, copilăria Grațian 
trecut-o in lumea șantierelor și 
drumul său In viață a fost re
pede ales. Copilăria pe yn șan
tier nu dă — de obicei — con
structori, fiindcă exemplul unei 
vieți aspre iți apare recede 
înainta# ochilor. Dar și atunci 
eind copilul constructorului va 
onta nentru meseria tatălui său, 
acel ips va fi foarte bun mese
riaș.

Chiar șl un om tare, cum este 
Grațian Gyșet a crezut, in pri
ma tinerețe, eă poate face alt
ceva de«it șantier. Adică a ple
cat, după efectuarea stagiaturii, 
intr.un institut de proiectare. 
In care a avut șansa de a fi în
cadrat inlr-iin colectiv caro gin- 
dea și așternea pe hirtte poduri 
și drumuri. N-a rezistat prea 
multă vreme tentației, lumea 
Știută de prea mulți, de o via
tă, chemîndu-1 inapoi. O lege 
aspră a vieții de șantier, dar 
dreaptă, fără nici o îndoială 
apune ci |a reîntoarcere trebuie 
să mai dai dovezi că nu te-ai 
moleșit. Grațian Guset s-a su
pus. știind regula. Și a lual-o 
da la capăt. Pe seară ierarhică, 
dar și pe cea a profesiei prrv- 
priu-zise. Liniștit In ăceastă pri
vință, inginerul timișorean ji-a 
putut pune in aplicare multe 
din Ideile cu care s-a Întors din 
proiectare : sau altele, mai noi, 
sau altele care nu-l aparțineau, 
dar Ia adeverirea cărora a lun- 
tat exemplar. Iată numai două 
motivații.

Prima ar fi podul de Ia Mică- 
laeg din Arad, Arcuit paste un 
Mureș respectabil, acest pod se 
Înscrie, ca lungime realizată pe 
sens de parcurs, pintre cele mal 
lungi poduri interioare, iar un 
asemenea „cel mai" nu se pu
tea realiza eu metode obișnuite. 
Neobișnuitul l-a renrezentat în 
primul rind faptul că partea 
metalică a fost executată chiar 
de oamenii A.D.P.-ului, mese
riași obișnuit! cu asfaltul și be
tonul, Experiența acumulată tn- 
tr-p viață de șantier șire spus 
cuvlntul *, mai mull, oamenii 
care Lau văzut creseind i-au 
venit in ajutor, pătrinul Tudor 
Fiamaronol mal lucrase eu ingi
nerul Gușet cu zeei de ani in 
urmă. Numele pr -zonti., așadar, 
garanție și nloieșteanu! Tudor 
Flamarapol a format in A.D.P. 
o echipă redutabilă de meta- 
liști. Apoi țoale etapele au 
adus ejte o noutate : descărca
rea elementelor metalice con
stituente ale grinzilor metalice 
s-a realizat oprindu-se trenul in 
linie curenta (deci a fest nece
sară o foarte bună organizare) ; 
transportul lor pină la punctul 
de lucru s-a făcut pe o cale fe
rată, cu cărucioare 
urcarea grinzilor 
metalice pe capetele 
apă sre făcut de pe ................
toare cu trolii banale In locul 

speciale ; 
tablierelor 
pilelor din 
niște tio-

Marinarii de pe Poarta Albă pozlnd ea echipaj

vremea lui, pentru că era cea 
de-a days viperă din lume cu 
o astfel de ciudățenie — stir
nește azi un interes aparte da- 
notind foarte exact condițiile in 
care au lucrat „drumarii" : în- 
tr-un teritoriu plin de capcane 
și pină atunci nu prea atins de 
oameni !

Orașul fără gară
tn Moidpya Nouă poți ajunge eursnță, pentru marinarii 

» apă ori pe ușcgt, Dacă vii mâni ea țațe. mal mult.pe „„ „„
din centrul Europei, halta de 
nerăbdare pentru atingerea go
ii lui spuinp românesc §e chea

Doi specialiști r- Nicolae Vintilă și C,ration Gușet ee fin 
aproape de podul de la Moldova Nouă

mă tal «stfel, Moldova Nouă, a- 
dică primul port dunărean al 
țării. Pe aiei intri în țară cu 
vaporul cînd vii din Europa. 
Daca pentru mulți dintre noi o 
astfel de intrare pare mai mult 
dec’ț romantică atunci find a- 
vionul ori trenul sînt fără con-

Un drum presupune aceeași meticulozitate

Drumul continuă. Iar la capă
tul lui se vede, cleoeamdată 
pentru brigada timișoreană un 
alt pod, Aici, la Moldova 
Nouă, Țudor Flamaropol ' iși 
arcuiește metalul peste Du
năre. Pas cu pas pesțe curferea 
cuminte a vapoarelor. Iar pen
tru Grațian Gușet un aii nod 
înseamnă un nou prilej de a trăi 
așa cum a învățat : din plin !

ro- 
____ _ ______ ____ deții 
realistă, Aici dăT sochteriă' de 
starea vanoriflui, de modul ' in 
care Intenționezi să țe arăți lu

mii europene ca navigant ro
mân-

Orașul este legat de această 
poartă nu numai prin faptul că 
asigură un număr de locuri de 
muncă, ci mai ales prin faptul 
eă el constituie principalul loc 
de primirea-expedierea mărfu

rilor. Atlt a celor produse In 
oraș, c’t și a celor de care a- 
cesta are nevoie. Pleaeă. deci, 
concentratul oe cupru sau pi
rita obținute de întreprinderile 
miniere și intră var, mărfuri 
generale, balast ete.

Căpitanul șef al portului Mol
dova Nouă se numește Petre 
Ricu Și ește pe aceste locuri din 
1963, după ee șapte ani mâț 
înainte fusese marinar în navi
gația fluvială. Petre Bleu șție 
deja tot ee se spate afla des
pre marinărit în această 
Despre viteza vinturilor. șpedl- 
rice zonei, două, pentru a nu ră- 
mine sezon neaeoperit sau di
recție favorizată. Așa după 
cum Petre Ricu îți poate dets- 
|la extrem de rapid ee măsuri 
de siguranță trebuie să-și la o 
navă fluvială care pleacă .Ia 
drum lung, sau, de pe mal, In
tră tot in atribuțiile sale, cu ce 
anume poți ajuta navigația unul 
vapor.

Celălalt cap de pod al ieșirii 
in lump a orășenilor se numesta 
Autobuze car# tace parte din 
I.T.A. Caraș-Severin. '

Ea are mai multe caracteris
tici ; m primul rmd est# es- 
trem de bine organizată, dotări
le fac . pinsțe oricărui atelier a-, 
semănător m orice punct difi. 
țară și, crddem noi, nu numâi 
din țară. Cu șeful acestei au- 
tdbaze,, inginerul Radislav Stpj- 
«•oyl.er. se repetă un i diițțre jre- 
moașele' istorii despre tăria 
locurilor natale, De teiul șău 
dinir-un sat de lingă .Moldova 
Nouă, inginerul n-.acanie s-a 
întors imediat dună facultate 

el.1 Credea in nevoia de 
buni aici ■ c.nd mașini 

iar drumurile "fie' 
tră ale celor de âieț 
ingur : pe clișură

Dunării, deci in funcție do Ca
priciile acesteia.

Radislav Stoicovici a crezut in. 
viitorul locurilor sgle naigle RȘă 
că a știuț șă'aprecieze cu țoață 
inima realizările de sub chiar' 
ochii șiudin chiar domeniul 
șftu de activitate, Astfel p abă- 
rtțt un ai doilea drum pentru 
oraș, pină la Orăvtța, un drum 
mult mai sigur care a însemnat 
mult in viața orașului și a 16- 
cuitorjjor șăi. Aceșt drum a. în
semnat nțult și pentru șoferii 
din autobaza respectivă nu nu- 
'mai flindeă iși lungeau și lă
țeau mult aria de acțiune ci și 
pentru că tot cu acel prilej s-a 
construit, cu 20 de ani in urmă, 
nouț sodiu al autobazei.

Priviți unul lingă altul Ni
colae Vintilă și Radislav Sloi- 
covici reeditează o umbră de 
melancolie ; „După douăzeci de 
.ani". Și atunci Rado iți confir
mă : „Mie, Vintilă îmi dă voie 
să-i spun pe nume fiindeă-l 
știu de pe- eind era șef de lot, 
aici, in oraș la noi. EI ne-a fă
cut drumul și șoseaua 1“

Un oraș fără ieșire la gară 
poate fi un oraș greu de locuit. 
Dar cînd ai Dunărea pe aproa
pe, o șosea pină la Oravița și 
75 de autobuze in dotare, supă
rarea trece mai repede 1

științifică și același efort ca orice altă lucrare

„Cocora 1" și marinarii ei
Să fii în mal de Dunăre și să 

nu cireuli pe apă ar fi fost ceva 
nefiresc. Cu bacul motor „Poar
ta Albă navigator — Vaailo 
Grigore, mecanic — Ilie Be- 
loia —ne apropiem de obiecti
vul1 ce se cheamă pod. Se pu
tea vedea foarte bine Și de pe 
mal, dar trebuia cercetat de a- 
progpe. 1h acest fel am ajuns 
pe „Cocora 1“, o macara pluti
toare in regim de navă. Cu 
marinar, ofițer electrician, cu 
$ef mecanic, cu motorist și cu- 
bucătăreasă. Și, mai ales, cu o 
ordine a cabinelor, a incintei în 
general, exemplară. Ne intim» 
pină și ne explică, „bățrînul lup 
de Dunăre" (marinar din 1959) 
—* Dumitru Dogaru, șef meca
nic pe Cocora. „Vînturile au fost 
dpmoâie in ianuarie și ne-am 
putut vedea de treabă. Că la 
npi, balansul este cel carp pe 
împiedică să muncim. în rest,

Lung de linie sau momentele premergătoare montării grinzilor 
peste venalul navigabil al Dunării

Un personaj
Deși personajul principal al a- 

eesței lucrări, inginerul Ștefan 
Costin, adjunct de șef de bri
gadă, a rămas mai mereu țn 
umbră, o discreție aproape ne
firească oprindu-1 de „a ieși la 
rampă". Și-Ș început activitatea 
la drumuri și poduri in 1080 și 
și-a inscria numeroase trasee 
pină cînd să ajungă la Moldova 
Nouă. Dar, pare a ne sugera, 
nu asta e esențialul, adică nu 
biografia lui contează, ei in a- 
o#sț moment — oare se tntincia 
de la 1 octombrie 1988 de clnd 
a preluat lucrările — podul, 
construcția. „Lucrarea, ne spu
ne. el, nu este grea din punct 
de .vedere tehnic, ei din pri
cina condițiilor : inUlțimea mare 
la care se lucrează, aproape 33 
m, șl vinturile, Montatorii sint 
conduși de un om cu o mare 
experiență; Vaier Moldovan — 
are Ordinul Muncii clasa I. Iar 
întreaga brigadă beneficiază d# 
competența unui alt specialist, 
model pentru brice tînar: îM- 
dor Fiamaronol are 72 de ani 
și este desăvirșit in profesia de 
țablleriaț șt de om I Ca dotări 
avem acea macara plutitoare pe 
car# ați văzut-o, 2 gabare de 30 
t și alte două de 100 ț, un bac 
motor „Poarta Albă", 2 mașini 
și 2 electrocompresoare. Lu
crăm cu aproape 100 de oameni 
și spun toate aceste cifre pen
tru a măsura exact eforturile 
fiecărui om din această brigadă. 
Sintem in cura de a amenaja o 
tabără — oamenii noștri t 
acum in apartamentele din i 
— precum șl o cantină, 
cercăm, zic încercăm pentru 
trebuie să știți că alături 
mine Romeo Duraeu, tot

. juneț de șef de brigadă, se 

stau 
oraș 
In- 

i că 
do 

ad- 
....___ o-

cupă In zonă de priza de apă, 
să închegăm un colectiv cu care, 
probabil, vom merge In conti
nuare".

totul «-a desfășurat normal44. 
Zăbovim asupra acestui „nor- 
mal“ înțelegmd eă greul mon
tării tablierelor metalice îl duc 
cei de pe „Cocora 1" (12 oameni 
ip echipaj) și montatorii. Au 
fost realizate pină acum mon
tările la deschiderile I, II și, 
parțial V, partea cea mai migă
loasă fiind atacată acum : des
chiderea HI pe șenalul naviga
bil al Dunării. Este o deschi- 
flere de 160 m, prețanțioașâ din 
mai multe puncte de vedere : 
mărimea ei pune problem# teh
nice, iar execuția trebuie să sa 
realizeze fără a împiedica na
vigația (aproape continuă) pe 
Dunăre. Așa cum spunea și 
Dumitru Dogaru, problemele 
cele mai mari le creează tur
bioanele celor două vinturl, in 
rest, vechimea — experiența — 
din meserie rezolvă aproape to
tul.

Drumul peste apă, mal com
pletăm noi din cele aflate, s-a 
realizat in mare măsură grație 
drumului pe apă, materiile pri
me și materialele pentru reali
zarea podului fiind acluse pe 
Dunăre de l'a Orșova. încă o do
vadă eă transporturile constituie 
un domeniu foarte bine arti
culat.

O pornim înapoi, deștul de 
ttrziu, spre Timișoara și este 
rindul lui Gheorghe Jianu, con
ducător auto al ARO-ului, să 
facă dovada că șl el este „bru
mar", că amintirile iul despre 
drumuri nu sint legate numai 
de statutul lui de beneficiar. 
Știe lucrările, a participat la 
ele, Est#, practic, dispecerul, 
omul care, >n fiecare clipă, are 
imaginea răspindlrilor, necesi
tăților, urgențelor. JMe mai 
mult decit un conducător auto : 
este un om pe deplin implicat 
In bunul mers al lucrărilor dtn 
zonă. Pe o ceată deasă si pe un 
traseu atlt de lung, orice alt 
conducător ar fi ezitat să por
nească la drum. Nu și el care 
știe fiecare metru de asfalt,

Orice drum, s-a spus, este un 
drum al cunoașțerll, Nu am 
pornit eătre Moldova Nouă de 
la aceste considerente preten
țioase, dar am fost obligați prin 
realitatea descoperită să alun- 
gem Ia ele. Panglica de beton 
sau asfalt ce unește două loca
lități, ce unește zone repre
zintă un însemn ai civilizației. 
Căci întreaga civilizație a por
nit de la drumuri, de la nevoia 
omului da a întreține relații cu 
cel din jurul Iui, din nevoia de 
comunicare. O comunicare 
exemplară se petrece cu acești 
constructori de drumuri șl no
duri. leglndti-i sufletește miile 
de kilometri, sutele da noduri 
realizate. Sore bucuria tor și a, 
semenilor lor.

Pagină realizată de PETRE DOMȘA și CONSTANTIN STANy
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ale tinerei
CONȘTIINȚĂ REVOLUȚIONARĂ Șl ACȚIUNE SOCIALĂ

Formarea omului nou, dezvoltarea conștiinței socialiste în con
cordanța cu mutațiile profunde care au loc la nivelul existenței 
sociale constituie o cerință obiectiva a desfășurării procesului re
voluționar in etapa pe care o parcurgem. Intemeindu-se pe prin
cipiul fundamental al concepției revoluționare despre lume și 
viață, potrivit căruia transformarea societății implică în mod ne
cesar transformarea omului, a conștiinței sale, concepția parti
dului nostru, a secretarului său general, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, este străbătută permanent de un înalt umanism in 
perspectiva căruia conștiința socialistă reprezintă o puternică 
forță motrice a progresului societății noastre.

Definită ca un ansamblu de cunoștințe, valori, idealuri d« 
acțiune, convingeri, atitudini și comportamente înaintate, conști
ința socialistă exercită — prin intermediul dimensiunilor sale cog
nitive, axiologice și atitudinale — o puternică inrîurire asupra 
practicii revoluționare. Factor esențial de modelare a conștiinței 

socialiste, cultura reprezintă, la rîndul ei, un factor esențial de 
stimulare a participării conștiente, competente și active a mase
lor la procesul de dezvoltare a țării. Mutațiile petrecute și ceie 
proiectate în evoluția societății noastre nu pot fi concepute și 
realizate decit prin asigurqrea unui înalt nivel de cunoștințe și, 
firește, a unui comportament cultural adecvat. In socialism cul
tura este concepută ca modalitate care îl ajută pe om să înțe
leagă sensul evoluției societății, să participe activ și conștient la 
viața socială, la crearea propriului său destin. In acest sens, sub
liniind unul dintre imperativele fundamentale ale actualei etape 
a procesului revoluționar ascendent de făurire a socialismului și 
comunismului în patria noastră, secretaiul general al partidului, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, arăta in Expunerea din 28 no
iembrie 1988 : „Este necesar să intensificăm activitatea politică, 
educativa, culturală, de ridicare a conștiinței revoluționare a tu
turor oamenilor muncii, să punem in evidență noile și marile cu
ceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane in general, 

pornind de la concepția științifică despre lume și viață — mate
rialismul dialectic și istoric. Să perfecționăm activitatea invăță- 
mintului atît din punctul de vedere ai cunoștințelor generale, 
tehnico-științifice, cit și al concepției revoluționare despre lume 
și viață I".

Sînt astfel, încă o dată, in mod magistral evidențiate direcții 
majore de acțiune care vizează o largă deschidere spre nou, 
spre tot ceea ce este mai înaintat în cunoașterea umană cu 
ample și profunde repercusiuni în configurația spirituală a omu
lui nou, odată cu sublinierea pregnantă a rolului activității poli
tico-ideologice și formativ-educative in întemeierea teoretică, 
orientarea valorică și motivarea acțiunii sociale prin care con
știința socialistă își relevă cu adevărat dimensiunea sa de pu
ternică forță transformatoare în procesul practicii revoluționare.

Pornind de la exigențele care decurg din necesitatea ridicării 

permanente a nivelului de conștiință, în raport cu dezvoltarea 
generală a întregii societăți, de la sarcinile și răspunderile care 
revin tineretului în vederea realizării unei strînse și permanente 
corelații între orizontul de cunoaștere - profesională, ștjințifico- 
tehnică, culturală, politico-ideologică, etică - și acțiunea con
știentă și creatoare, am inițiat această dezbatere la care parti
cipă tineri, cadre ale organizației județene Brașov a U.T.C. : 
Adrian Bucur, secretar adjunct al Comitetului organizației U.T.C., 
întreprinderea de Autocamioane ; Mircea Stoianovici, student, 
Facultatea T.C.M. ; Valentin Mreană, directorul Centrului de 
creație și cultură socialistă ..Cîntarea României" pentru tineret ; 
Ioana Pastina, elevă, Comitetul organizației U.T.C., Liceul „Andrei 
Saquna” ; luliana Costin, secretar al Comitetului organizației 
U.T.C. de la întreprinderea „Rulmentul" ; Ion Vrabie, secretar al 
Comitetului organizației U.T.C. de la întreprinderea „Tractorul” ; 
Lăcrămioara Aparaschivei, secretar adjunct al Comitetului orga
nizației U.T.C. de la întreprinderea de Avioane.

CUNOAȘTEREA, PREMISA ESENȚIALĂ A ACȚIUNII
— 1d condițiile actuale ale edificării 

socialiste, în care noile realități impun 
noi abordări teoretice — pornind de la 
principiile materialismului dialectic și 
istoric, ale socialismului științific — meni
te să sporească performanțele in dome
niul practicii sociale, să accelereze progre
sul, sublinierea nevoii de cunoaștere și de 
cunoștințe reprezintă o constantă a po
liticii partidului nostru. In acest sens, 
organizației revoluționare de tineret îi 
revin sarcini precise, sarcini ce decurg 
din însuși obiectivul ei fundamental 
care privește educarea si formarea tine
rilor în raport cu exigențele majore, spe
cifice ale societății noastre. Pornind de la 
aceste considerente, să precizăm, mai 
intîi, care este cadrul șl care sint direc
țiile de acțiune prioritară pe care se 
axează în prezent activitatea organizației 
de tineret in raport cu aceste impe
rative ?

Adrian Bucur : Constituie un adevăr 
faptul că in configurarea profilului spiri
tual al tînărului cunoașterea deține un 
rol esențial. Cunoașterea este condiția 
necesară a oricărei acțiuni umane efi
ciente. în organizația de tineret pe care 
o reprezint, preocupările care vizează 
ridicarea nivelului de cultură politică^ și 
socială al tuturor tinerilor, a realizării 
unei simbioze intre pregătirea profesio
nală. științifico-tehnică si cea politico- 
ideologică și educativă se situează pe un 
plan central. In acest sens un rol impor
tant revine activității ideologice si po
litico-educative. al cărei conținut și forme 
de realizare vizează în mod necesar înar
marea tinerilor cu ansamblul de cunoștin
țe necesare desfășurării unei acțiuni con
știente a cărei finalitate constă in reali
zarea tuturor obiectivelor economice și 
sociale — ceea ce. în esență, semnifică, 
în termeni specifici, demersul de trans
formare conștientă și creatoare a reali
tății. După cum se știe, principiile teoriei 
revoluționare, dezvoltată creator si îm
bogățită continuu prin întreaga activitate 
a partidului nostru. îndeosebi după 
Congresul al IX-lea. reprezintă nucleul 
constitutiv și formativ al conștiinței so
cialiste. înaintate si. de aceea, un loc de 
primă însemnătate în activitatea educa
țională de lărgire a orizontului de cu
noaștere si acțiune al tinerilor din or
ganizația noastră îl acordăm creșterii ni
velului politico-ideologic. Promovarea 
fermă a concepției revoluționare despre 
om. natură și societate. cunoașterea 
aprofundată a tezelor, ideilor si orientă
rilor formulate în Programul Ideologic. în 
documentele congreselor și conferințelor

ROLUL ESENȚIAL Al VALORILOR ÎN FORMAREA 
ȘI AFIRMAREA PERSONALITĂȚII

— Să insistăm In continuare asupra 
acestei relații dintre cunoaștere și acțiu
ne. Se poate spune că, în condițiile date, 
creșterea nivelului de cunoaștere, lărgirea 
orizontului de cultură, sînt elemente su
ficiente pentru ca acțiunea socială, prac
tica, să înregistreze „automat" o eficien
tă sporită ?

Ioana Pastina : Se spune că virsta tine
reții este vîrsta trecerii de la atitudinea 
predominant acumulativă la cea predomi
nant acțională. Este. deci, firesc ca fie
care tînăr să își cunoască și să-și expri
me aspirațiile, capacitățile sale creatoare. 

naționale, a orientărilor ei direcțiilor de 
acțiune fundamentate in cuvîntările și 
expunerile secretarului general al partidu
lui. tovarășul NICOLAE CEAUSESCU, 
constituie esența întregii noastre activități 
politice și organizatorice. De asemenea, 
în aceeași ordine, cunoașterea legilor 
obiective ale dezvoltării și funcționării 
societății socialiste, a căilor si mijloace
lor prin care se instituie și funcționează 
noua existentă socială, prin care se des
chid noi perspective în istorie. înțele
gerea tendințelor și direcțiilor de bază ale 
evoluției societății noastre sînt condiții 
decisive pentru implicarea activă. res
ponsabilă a celor peste 6 000 de tineri în 
efortul constructiv al tuturor oamenilor 
muncii din prestigiosul nostru colectiv 
muncitoresc. Numai printr-o bună cu
noaștere. așa cum subliniază în mod 
susținut secretarul general al partidului, 
oamenii pot stăpînl cu adevărat fenome
nele si procesele din natură, pot acționa 
asupra realității în sensul creator. înnoi
tor. Insistînd asupra acestei idei — la 
modul efectiv, prin întreaga activitate 
politico-ideologică pe căre o desfășurăm, 
prin cultura politică pe care o formăm și 
o dezvoltăm la tinerii noștri, ilustrăm 
adevărul că. pentru ca teoria să-și înde
plinească rolul de factor însemnat al 
acțiunii revoluționare, este necesar ca 
ea să fie larg deschisă către practică, 
spre realitatea nemijlocită, stimulînd o 
participare autentică, eficientă și nova
toare a fiecărui tînăr în ansamblul orga
nismului social.

Mircea Stoianovici î As dori să intervin 
pentru a sublinia, tot în acest context, 
o relație de interdependență care se 
relevă de la sine și anume aceea că ni
velul politico-ideologic ridicat, caracteris
tic în cel mai înalt grad conștiinței revo
luționare trebuie să fie permanent însoțit 
de o temeinică pregătire științifică și 
tehnică, profesională și culturală. Mă 
pregătesc într-o specialitate tehnică dar 
cred că. dincolo de acest fapt oarecum 
subiectiv. însușirea de către toți tinerii 
a celor mai recente cuceriri ale revolu
ției tehnico-științifice. ale cunoașterii 
umane în general — de altfel un obiectiv 
central al activității politico-ideologice si 
educative care se desfășoară în asociația 
pe care o reprezint — asigură atît pre
gătirea necesară pentru o acțiune eficien
tă în practică, la orice nivel sau compar
timent al activității productive, dar și 
dezvoltă în același timp și acea necesară 
capacitate de a înțelege și explica ra
tional fenomenele din natură și socie
tate. Sînt condiții necesare, obligatorii 
pentru ca. prin cunoaștere, tlnărul să se 

să-și elaboreze căi de înfăptuire a lor în 
funcție de orizontul său de cultură — în 
cel mai cuprinzător sens —. care consti
tuie1. prin definiție, fundamentul formării 
unui mod de gîndire și acțiune sociala. 
In cadrul acestui orizont de cultură se 
constituie de altfel si sistemul său valo
ric. în funcție de care își proiectează și 
realizează acțiunile. Aici între cunoaștere 
și acțiune, consider că se află locul le
gitim al valorilor. Acestea mediază 
raporturile noastre cu realitatea, ne 
orientează activitatea și fac posibilă in
tegrarea și implicarea noastră activă în 
viață, in realitatea socială. Formarea si 

poată manifesta plenar, deschizîndu-i-se. 
așa cum sublinia in mod magistral 
secretarul general al partidului, o perspec
tivă minunată pentru noi și noi cunoaș
teri. care să-1 facă cu adevărat liber, dar 
și stăpîn cu adevărat pe destinele sale. 
Decurge de aici in mod firesc una din 
relațiile esențiale, pe care se fundamen
tează întreaga politică a partidului și sta
tului nostru, și anume legătura organică 
dintre democrație si libertate, dintre uma
nism și progres, situarea omului, a fe
ricirii sale depline, ca ființă liberă, con
știentă și creatoare. în centrul preocupă
rilor partidului și statului nostru.

Valentin Mreană : Relevind tocmai 
această cuprinzătoare și multilaterală 
sferă a intereselor de cunoaștere ale tine
rilor. as dori să mă opresc asupra unui 
cadru instituționalizat în care ele sînt 
stimulate și se afirmă. Este vorba despre 
constituirea și funcționarea Centrului de 
creație și cultură socialistă pentru tine
ret. înființat dintr-o generoasă idee care 
pleacă de la faptul că preocuparea pen
tru lărgirea orizontului de cunoaștere, de 
cultură, participarea efectivă la crearea 
de valori utile societății sînt trăsături 
dominante ale comportamentului tineri
lor și care derivă din conștiința locului 
și rolului lor în societate. Lăcașul amintit 
se constituie ca un factor activ în viața 
culturală și științifică a întregii zone, de
pășind cu mult limitele municipiului. 
Concretizind. în termeni statistici, efi
cienta raportului cunoaștere-acțiune. să 
amintesc faptul că activitatea celor cîteva 
mii de tineri care frecventează cursurile 
de calificare, perfecționare, specializare, 
lectoratele tehnico-știintifice. cercurile de 
inițiere în informatică, utilizarea calcu
latorului. limbi străine etc., se manifestă 
într-o fructuoasă activitate de creație 
recunoscută prin numeroase premii si 
brevete de invenție — adevărat corolar 
al implicării lor în rezolvarea unor pro
bleme efective. Concludent este, de ase
menea. faptul că în această implicare 
concretă în rezolvarea unor aspecte nrac- 
tice-economice. activitatea noastră se 
concretizează și în finalizarea unor teme 
de cercetare-proiectare care fac obiectul 
unor contracte cu întreprinderi renumite 
ca „Hidromecanica". ..Tractorul". „Rul
mentul". „Electroargeș". „Steaua Roșie" 
București și multe altele. Aceste eforturi 
care reunesc cunoașterea si creația sînt 
reale, ele s-au materializat, de pildă, nu
mai la nivelul anului trecut, cu rezol
varea unul număr de 50 de contracte cu 
aceste unități în valoare de peste 10 mi
lioane lei.

consolidarea sistemului propriu de valori 
al adolescentei constituie o latură impor
tantă a activității formativ-educative 
care se desfășoară în organizația noastră 
și. bineînțeles. în școală. In educarea ti
nerilor prin și pentru muncă, de exem
plu. urmărim ca. prin acțiuni conjugate 
— ale școlii și ale organizației U.T.C. — 
să realizăm atît asimilarea unui grad ri
dicat de cunoștințe, o bună pregătire 
profesională în viitoarea meserie con
comitent cu Însușirea valorilor specifice 
profilului moral al făuritorilor de bunuri 
materiale ea dreptatea, echitatea, cins
tea, corectitudinea etc. Este evident pen

tru noi toți că numai însușindu-și. odată 
cu cunoștințele generale, aceste valori 
specifice societății noastre, care devin 
astfel motivații ale acțiunii lor revolu
ționare. tinerii se pot implica în mod 
creator, eficient. în practica socială.

luliana Costin : Răminînd în sfera a- 
cestei discuții despre muncă și despre 
semnificația ei importantă ca valoare în 
ansamblul de valori proprii tinereții, as 
vrea să subliniez un adevăr pe care îl 
cunoaștem cu toții pentru că el decurge 
din experiența fiecăruia dintre noi : ve
ritabil temei al cunoașterii, al culturii, 
munca este aceea care oferă modalitatea 
de realizare a idealurilor noastre funda
mentale. Esența umană insăsi tine de 
munca — munca l-a creat pe om, o știm 
cu toții —. este unul dintre adevărurile 
fundamentale ale celei mai înaintate 
concepții despre societatea umană. Nu
mai prin muncă devenim personalități 
autentice. Fermitatea de caracter și de 
acțiune, educarea sentimentului datoriei, 
a responsabilității, a respectului pentru 
munca celorlalți se înfăptuiesc prin mun
că. Corectitudinea, disciplina, spiritul de 
inițiativă. spiritul de întrajutorare se 
formează în și prin muncă. Tocmai de 
aceea un imperativ primordial, care ține 
de esența însăși a întregii activități po- 
litico-organizatorice a organizației- revo
luționare de tineret îl constituie educarea 
tinerilor prin angajarea ldr tot mai ac
tivă la înfăptuirea sarcinilor de dezvol
tare economico-socială a patriei.

Ion Vrabie : Discutind despre muncă, 
discutăm, implicit, despre creație. A fi 
creator — iată o sintetică definiție a ti
nereții. Consider că creația este factorul 
cel mai dinamic al procesului de cunoaș
tere. constituind un salt calitativ de la 
un fapt natural sau social, la un fapt de 
cultură. Cultura. înțeleasă ca un rezultat 
cognitiv al activității practice. Asistăm 
în prezent la un fenomen specific, des
fășurat sub influenta procesului revolu-

CULTURĂ •
— Firește, adeziunea la valorile socie

tății noastre implică tocmai această ac
țiune practică, transformatoare, fără de 
care ele ar rămine doar enunțate. Ele se 
afirmă ca autentice forțe creatoare ale 
societății, călăuzind gindul și fapta, in- 
iluențind întreaga conduită umană. în 
cultivarea lor un rol important revine 
organizației revoluționare de tineret — 
înaltă școală a muncii și vieții comunis
te. Cu atît mai mult cînd este vorba des
pre tineri care se află încă pe băncile 
școlii, aceste demersuri se raportează per
manent și concordă cu idealurile virstei, 
cu valorile și opțiunile specifice lor. Să 
ne oprim asupra modului in care este 
cunoscută și valorizată una dintre datele 
fundamentale ale conștiinței socialiste — 
patriotismul revoluționar.

Ioana Pastina : Educarea și afirmarea 
sentimentelor si convingerilor patriotice, 
ca modalități de expresie directă în ac
țiunea practică, revoluționară, constituie 
obiectivul central al activității pe care 
o desfășurăm în vederea formării con
științei socialiste la toți membrii orga
nizației noastre. Avem în vedere o amplă 
gamă de mijloace și modalități diversifi
cate, o flexibilă si cuprinzătoare arie de 
metode și un stil de muncă dinamic și 
aplicat. Concret, in cele peste 20 de 
cercuri de învățămint politico-ideologic 
al U.T.C. promovăm o modalitate care 
îmbină abstractul și concretul conferind 
fiecărei lecții o eficiență ridicată. Acti
vitatea cercurilor de istorie, literatură, 
filosofie este, de asemenea, structurată 
pe ideea cultivării în rîndul tinerilor a 
unor convingeri înaintate, care deter
mină dezvoltarea în rîndul membrilor 
organizației noastre a unor sentimente 

ționar neîntrerupt. care cuprinde toate 
compartimentele vieții economice, politi
ce. sociale din patria noastră in actuala 
etapă a procesului revoluționar. Este 
vorba despre apropierea crescindă a cul
turii materiale de cea spirituală.

Reprezintă un fapt evident .că. în epo
ca istorică inaugurată de Congresul al 
IX-lea al partidului, știința devine din 
ce în ce mai mult o forță revoluționară 
de producție. Revoluția tehnico-stiințifică 
determină, firește, mutații calitative în 
profilul profesional al muncitorului mo
dern. Cultura impune în actualitate pro
fesionalizare. Aceasta* la rîndul ei. pre
supune cunoașterea profundă a domeniu
lui de activitate, afirmarea într-o reali- 
'tate specifică a tinărului nu numai ca 
specialist, ci si ca om de cultură. Si. 
pentru a ilustra toate aceste afirmații, 
mă voi referi la două exemple desprinse 
clin activitatea celor peste 8 000 de tineri 
din organizația noastră. Se știe că moi 
dernizarea. automatizarea si robotizarea 
unor procese de producție țin in mod 
necesar de condiția muncitorului modern. 
Astăzi nu mai este de ajuns să stăpi- 
nești cîteva date despre un utilaj ; se 
lucrează pe bază de programare, mașini
le au comandă numerică... A apărut prin 
urmare firească dorința tinerilor de a ac
tiva organizat, inființînd nu mai, puțin de 
11 cercuri în cadrul activității de creație 
tehnico-științifică și în care au deprins 
tainele informaticii — însusindu-și, prin 
urmare, datele unei culturi tehnice ne
cesare și obligatorii. Mai departe. Por
nind de la aceste cunoștințe, ei și-au 
asumat sarcina modernizării secției Mo
toare — pentru sugerarea dimensiunilor 
voi arăta că în cadrul acesteia toate 
procesele se urmăresc pe bază de cal
culator. iar creșterea puterii efective este 
de la 26 la 100 CP. Deja am dat în folo
sință o linie modernă, partea a doua ur- 
mind să fie executată și dată în folo
sință în cinstea celei de-a 45-a aniversări 
a revoluției de eliberare socială și națio
nală. antifascistă și antiimperialistă și a

■ MOTIVAȚIE - 
patriotice profunde, cu reverberații la 
nivelul tuturor formelor conștiinței : mo- 
ral-politică. științifică, estetică etc. Ca o 
sugestivă expresie a patriotismului nos
tru revoluționar s-a dovedit a fi recen
tul spectacol omagial prezentat pe scena 
sălii de festivități a liceului (în care s-a 
intonat creația cu înălțător mesaj pa
triotic a lui Ciprian Porumbescu. „Crai 
Nou“). dedicat luptei eroice a poporului 
român pentru libertate. demnitate si 
dreptate. Acesta face parte dintr-o mult 
mai cuprinzătoare serie de asemenea ma
nifestări consacrate sărbătoririi celui 
de-al 45-lea an al libertății noastre și 
celui de-al XIV-lea Congres al partidu
lui. Prin întreaga noastră activitate avem 
drept scop formarea, educarea si afir
marea unei concepții noi și a unei noi 
atitudini fată de muncă, acționind con
secvent pentru a sădi în conștiințele, dar 
și in viața și munca de zi cu zi a tineri
lor. convingerea că fiecare poate primi 
de la societate numai in raport cu con
tribuția proprie. concretă la progresul 
patriei, pentru a răspunde, prin întreaga 
lor activitate, de învățătură, de muncă 
și creație, exigentelor majore ale socie
tății. principiilor eticii și echității socia
liste.

Adrian Bucur : Desigur că aceste exi
gențe care prind contur și formă con
cretă în activitatea de zi cu ti a elevilor 
— viitori muncitori si specialiști ai mo
dernelor citadele industriale ale județu
lui nostru — reprezintă și pentru activi
tatea organelor și organizațiilor U.T.C. 
din unitățile industriale obiective de cel 
mai înalt interes. Pentru că întreaga 
eficientă a acestor activități educativ- 
formative. expresia însăși a nivelului de 

celui de-al XIV-lea Congres al partidu
lui. Iată. deci, in termeni eoncreți. o 
ilustrare autentică a raportului muncă- 
cultură-creatie în colectivul nostru mun
citoresc.

Lăcrămioara Aparaschivei : Ceea ca 
spune colegul meu este perfect valabil si 
pentru viata si munca organizației U.T.C. 
pe care o reprezint. Cred că. pornind de 
la ceea ce este esențial comun aici, este 
cazul să precizez un lucru important 
care reflectă o realitate evidentă finind 
de insăsi esența .condiției umane în so
cietatea noastră r a munci nu înseamnă 
numai a desfășura o activitate concretă, 
ci presupune, totodată. autorealizare și 
autoafirmare. In acest context, locul de 
muncă devine un mediu cu valențe so
ciale și morale de realizare plenară a 
fiecăruia dintre noi. în acest sens, tova
rășul Nicolae Ceausescu subliniază ne
cesitatea de a se acționa în asa fel incit 
fiecare unitate economico-sociaiă șă de
vină un puternic centru, o cetate a pro
ducției. dar si o cetate a educației și 
culturii, o cetate a luptătorilor revolu
ționari pentru construcția socialismului. 
Este vorba. în acest mod. de afirmarea in 
activitatea practică, efectivă, a unor va
lori ce țin atît de cultura tehnică, pro
fesională. cît mai ales de cea politică. 
Pentru că. așa cum se știe. în zilele 
noastre ideologia politică, cunoașterea si 
asumarea unor adevăruri fundamentale 
ce țin de concepția partidului nostru 
constituie o premisă majoră a vieții spi
rituale a omului, ca si un factor deter
minant al creației. Socialismul se înfăp
tuiește cu poporul și pentru popor, iată 
un principiu fundamental al politicii 
partidului si statului nostru, expresie a 
esenței profunde a noii orînduiri care, 
eliberînd omul de exploatare, îi redă li
bertatea de a crea în mod conștient și 
demn, de a-și făuri propriul destin ridi- 
cîndu-se, pentru prima oară în istorie, 
la un nivel superior de înțelegere a legi
lor obiective și acționind în spiritul 
acestora.

IMPLICARE
cultură politică, generală, estetică nu 
poate fi apreciată după numărul de cu
noștințe acumulate, al reperelor valorice 
asumate dacă acestea se constituie in
tr-un fond pasiv si nu devin mobiluri. 
norme ale unei activități practice, • ale 
unui comportament adecvat, participativ, 
de implicare profundă practic-acțională 
în procesul de construcție socialistă, de 
mobilizare excepțională a conștiinței re
voluționare. Profund revoluționară și 
progresistă, conștiința socialistă își pro
bează. prin fiecare dintre noi. forța in 
activitatea materială, prin angajarea to
tală. efectivă, la înfăptuirea sarcinilor ce 
ne stau in față, a obiectivelor dezvoltării 
economico-sociale a patriei prin munca 
plină de abnegație si dăruire pentru 
transpunerea în viață a Programului 
partidului, a hotărîrilor Congresului al 
XIII-lea și Conferinței Naționale ale 
P.C.R. R'ezultatele tot mai bune obținute 
în activitatea pe care o desfășurăm zi 
de zi. in asigurarea bunei gospodăriri si 
întărirea proprietății socialiste — ex
presii concrete ale conștiinței revoluțio
nare — ne dau convingerea că. alături 
de întregul colectiv muncitoresc pe care 
il reprezint, organizația de tineret a în
treprinderii de Autocamioane va întîm- 
pina cu noi si tot mai mari succese cea 
de-a 45-a aniversare a revoluției de eli
berare socială si națională, antifascistă 
și antiimperialistă și Congresul al XIV- 
lea al partidului, răspunzînd și în acest 
fel. ca un profund omagiu de inimă și 
conștiință, chemării partidului, a secre
tarului său general, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, ilustru ctitor al României 
moderne, simbolul suprem al ■ tinereții 
noastre revoluționare.

(Urmare din pag. 1)

ficarea noii orînduiri. consti
tuie un obiectiv central al 
activității partidului nostru — 
ilustrare elocventă a afirmă
rii tot mai puternice a idea
lurilor revoluționare, a con
științei socialiste înaintate în 
practica revoluționară. în asi
gurarea progresului genera] 
al umanității.

Constituie un adevăr evi
dent faptul că în condițiile! 
orînduirii noastre socialiste 
cultura — în cel mai larg și 
cuprinzător sens al său — își 
exercita în modul cel mal cu
prinzător funcția socială, con
tribuind la dezvoltarea gene
rală a societății, ca factor da 
progres, asigurînd. prin func
țiile sale specifice, o partici
pare reală și competentă a 
oamenilor muncii, a întregu
lui popor, la conducerea viedi 
economice și social-politice. 
Ea contribuie, totodată, la in
tegrarea tot mal armonioasă 

Si eficientă a membrilor so
cietății în sfera activității 
materiale, la lărgirea orizon
tului lor de cunoaștere, la a- 
firmarea capacității lor de a 
aplica și afirma cunoștințele 
politice și științifice, profe
sionale, în viața și activitatea 
lor de proprietari, producă
tori și beneficiari ai avuției 
naționale.

Această permanentă și or
ganică legătură a culturii so
cialiste cu viața, cu practica 
revoluționară presupune în 
mod necesar desfășurarea 
unei tot mai susținute activi
tăți politico-ideologice și cul
tural-educative în măsură să 
asigure afirmarea plenară a 
factorului uman, atît ca forță 
a muncii, cît și ca personali
tate. In acest sens, docu
mentele programatice ale 
partidului nostru, expunerile 
și cuvîntările tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU de
finesc într-o viziune atotcu
prinzătoare bazele întregii ac

tivități politico-ideologice si 
educative, obiectivele și di
recțiile acesteia, telurile ei 
profund umaniste, revoluțio
nare.

In acest cadru, cultura so
cialistă se înfățișează ca un, 
sistem cu funcții multiple, 
determinate de ansamblul 
condițiilor concrete ale pro
cesului de făurire a noii o- 
rinduiri. cu un puternic rol 
de forță motrice în cadrul a- 
cestui proces de dimensiuni 
impresionante. „Ideile, nive
lul de cunoaștere și cultură, 
gradul de dezvoltare a con
științei — arăta secretarul 
general al partidului, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU 
— se manifestă ca o puterni
că forță materială In trans
formarea revoluționară a so
cietății, în asigurarea pro
gresului general al umanită
ții. Unitatea dialectică șl con
ditionarea reciprocă a acestor 
două laturi ale activității u- 
mane determină întregul pro

ces al dezvoltării economico- 
sociale".

Implicînd o transformare 
radicală a înțelegerii și asu
mării culturii. oonferindu-i 
caracter socialist definitoriu, 
noua viziune profund științi
fică șl consecvent revoluțio
nară inaugurată de Congresul 
al IX-lea al partidului a creat 
un nou tip de cultură, care se 
caracterizează printr-un nou 
sistem de valori, delimitat, 
calitativ, de orice alt sistem 
cultural. în aceste condiții, 
raporturile dintre cultură și 
ideologia revoluționară se 
manifestă nu numai în virtu
tea cerințelor dezvoltării so
ciale și, în ultimă instanță, 
ale dinamicii structurilor eco
nomice și sociale istoricește 
determinate.

Este de remarcat, tot In a- 
ceastă ordine de idei, «că în 
condițiile actuale, preponde
renta crescindă a Ideologiei 
politice în cultura contem
porană constituie un proces 

legic, concretizîndu-se chiar 
în afirmarea unui domeniu 
nou al -culturii, alături de cel 
al culturii tehnice și profe
sionale. și anume cultura po
litică. In zilele noastre cultu
ra politică constituie o premi
să majoră a vieții spirituale, 
un factor determinant al 
creației. Ea este. în sfera e- 
ducațională, axul central al 
formării si afirmării unei ati
tudini înaintate față de mun
că și viață, al educației co
muniste. revoluționare a ti
nerei generații. Subliniind a- 
ceastă idee, secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. arată 
că „însăși politica generală, 
tezele principiale ale partidu
lui nostru constituie șl trebuie 
să reprezinte un puternic fac
tor în întreaga activitate poli- 
tico-educativă".

Cultura socialistă se înfăți
șează ca un sistem ale cărui 
funcții multiple sînt determi
nate. în esența și finalizarea 

lor, de ansamblul condițiilor 
concrete ale procesului de 
făurire a noii orînduiri. în 
structura sa se reflectă ma
jor transformările politice, 
social-economice, spirituale, 
generate de noua formațiune 
social-economică. în această 
perspectivă care impune un 
permanent circuit valoric de 
la individ la societate și in
vers. rolul decisiv revine 
muncii și educației. Astfel, 
educația prin muncă și pen
tru muncă a devenit o perma
nență a vieții, nu numai a 
pregătirii pentru viață. Ea re
prezintă un vast și perfecțio
nat complex instituțional prin 
care se asigură transforma
rea valorilor culturale în de
prinderi și resorturi de acțiu
ne socială. Prin intermediul 
educației, cultura transformă 
omul în forță socială de pri
mă mărime în realizarea 
obiectivelor majore ale co
lectivității în care trăiește 
și acționează. Dimensiune a 
conștiinței socialiste. cul

tura asigură tocmai aceas
tă atitudine conștientă și 
creatoare a omului — ca pre
misă, mijloc și finalitate a 
dezvoltării societății umane, 
situindu-1 la cel mai înalt ni
vel de decizie și înfăptuire 
a obiectivelor pe care le im
plică procesele și fenomenele 
actualei etape de dezvoltare 
economico-socială a patriei.

însușirea și promovarea 
concepției revoluționare des
pre lume și viață, a celor mai 
înaintate cuceriri ale științei 
și tehnicii, ale cunoașterii 
umane, ridicarea permanentă 
a nivelului de pregătire pro
fesională și de cultură gene
rală, fără de care nu sînt po
sibile manifestarea noului și 
înlăturarea vechiului — con
stituie premise necesare ale 
progresului general al socie
tății. în care cultura, toate 
domeniile acesteia își au lo
cul temeinic statornicit. Un 

Imperativ subliniat cu preg
nanță de secretarul general 
al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. pri
vește tocmai intensificarea 
activității de pregătire profe
sională, tehnică, culturală, de 
înarmare a tinerei generații, 
a întregului popor cu un 
înalt nivel de cunoștințe ști
ințifice, ideologice, în scopul 
creșterii eficienței participă
rii umane la crearea înaltelor 
valori ale civilizației socia
liste : „Să devenim o puter
nică forță a științei și cultu
rii, un popor care să acțione
ze cu întreaga conștiință și 
răspundere, în spirit revolu
ționar, să asigure realizarea 
obiectivelor dezvoltării sale și 
să-și aducă, totodată, contri
buția Ia dezvoltarea generală 
a științei Si cunoașterii uni
versale".

Pagină realizată de EMILIA VASILIU
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TINERI IN MIEZUL 
FIERBINTE AL FAPTELOR
încă de la intrare, secția 

Lanțuri cu Role a întreprinderii 
„Independenta". situata pe noua 
platformă industrială de est a 
Sibiului, se prezintă singură vi* 
statorului, printr-o mini-ex-? 
poziți'e, care cuprinde, îngrijit 
prezentate, produsele de bază 
ale secției și principalele teh- 
rtologu de prelucrare a acesto
ra, cu accent pe noile tehnolo
gii care . se aplică in momentul 
qe fală în secție și care conduc 
,lâ creșterea productivității mun
cii, la ridicarea nivelului tehnic 
și calitativ ai produselor, la 
sporirea eficientei economice a 
întregii activități. După par
curgerea acestei binevenite cărți 
de vizită, pătrundem firesc in 
universul cotidian al oamenilor 
secției. majoritatea tineri si 
chiar foarte tineri, aflați. cu 
seriozitate șt competență, la pu
pitrul de comandă al complica
telor mașini și utilaje din dota
rea secției, parte din ele execu
tate la întreprinderea Mecanică 
Sibiu ■ (cele patru ștanțăre fină 
și extrudere), parte executate 
prin autoutilare (majoritatea 
utilajelor din atelierul de trata
mente termice).

Dîscutînd cu ing. Stefan Șoi- 
man, șeful de secție coordona
tor, primul pe care l-am, întil- 
nit la intrarea in secție, rețin 
că aici se produc lanțuri cu 
rolă destinate utilajelor agrico
le $i petroliere, mult solicitate 
yi peste hotare. De altfel, con
stituie un titlu de mindrie pen
tru colectivul secției faptul că 
pe 1988 a realizat planul la ex
port în proporție de 105 la sUtă, 
iar pe luna ianuarie a acestui 
an s-a executat și livrat 60 la 
sută din exportul planificat 
pentru întreg trimestrul I 1989.

Am străbătut secția însoțită 
de tînărul inginer Petru 
Gabriel Ghete, secreta
rul comitetului interme
diar U.T.C. Lanțuri cu Role — 
C.N.E., care mi-a Întregit ima
ginea despre realizările celor 
două secții, făcîndu-mi cunoș
tință cu tineri ca Maria Găban, 
Dora Meîeancă. Nicolae Micu, 
Emanojl Dragomir, loan Buzo- 
ianu (secretarul organizației 
U.T.C. nr. 14), Victor Bercu 
(secretarul organizației U.T.C. 
nr. 15). ale căror fapte cotidiene 
de muncă, fără să aibă în ele 
nimic spectaculos, care să șo
cheze prin inedit, se înscriu rit
mic în eronlea frumoaselor și 
statornicelor realizări ale între
prinderii. ceea ce a făcut ca 
produsele purtind marca „Inde
pendența*4 Sibiu să fie mult si 
prioritar solicitate, atît în țară, 
cît $1 pe piața externă. Cei 430 
de tineri care alcătuiesc cele 7 

organizații din cadrul acestui 
comitet intermediat, majorita
tea școlarizați prin Liceul indus
trial „Independenta", iși desfă
șoară activitatea în doua secții 
și ele foarte tinere : secția 
Lanțuri cu Role a început să 
producă m 1985. iar secția 
C.N.E.. destinată realizării echi
pamentelor pentru centralele 
nuclearo-eiectrice, a intrat in 
producție abia in urmă cu circa 
doi ani și jumătate. Faptul că 
acestor tineri abia teșiți de pe 
băncile liceului industrial, sau 
al facultăților tehnice de profil 
li s-au încredințat utilaje de 
mar.e finețe și precizie, faptul 
că li s-au trasat sarcini concre
te. în a căror finalizare s-au im
plicat cu tot avintul lor tine
resc. demonstrează, pe de o 
parte încrederea conducerii co
lective a întreprinderii, a comi
tetului de partid și comitetului

Organizațiile
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi * * 

U.T.C. in resursele și posibili
tățile abestor tineri și. pe de 
altă parte, temeinica lor pregă
tire profesională, de altfel me
reu îmbunătățită, prin cursurile 
pe care le urmează în cadrul 
politehnicii muncitorești orga
nizate la nivel de întreprindere, 
pentru meseriile de strungar, 
frezor, lăcătuș, rectificator sau 
prin cursuri anuale de perfec
ționare și policalificare. Un alt 
aspect demn de relevat în acest 
context este acela că din cei 
280 de uteciști din cadrul secției 
Lanțuri cu Role, 77 își comple
tează studiile la seral, 15 dintre 
ei fiind studenți ai Institutu
lui de subingineri, specialitatea 
T.C.M. din Sibiu. De altfel, do
rința acestor tineri de a fi 
mereu la curent cu noutățile 
intervenite în domeniul lor de 
activitate, de a-și însuși cit mai 
bine toate tainele meseriei pe 
care o practică se reflectă și în 
bunele rezultate obținute anul 
trecut la concursurile pe mese
rii. unde mulți dintre ei s-au 
clasat pe locuri fruntașe în faza 
pe municipiu, iar Sudorul Ale
xandru Mustață a reușit să se 
claseze primul Ia fazele muni
cipală și județeană și al cinci
lea la faza republicană. O altă 
preocupare statornică a tineri
lor de aici o constituie introdu
cerea de noi tehnologii, care să

sporească productivitatea sec
ției. Am reținut, in acest sens, 
aportul deosebit pe care și l-au 
adus sing. Florin Terzea, ing. 
loan Constanlinescu și strun
garii Gligor Paștiu (secretarul 
organizației U.T.C. nr. 16). Flo- 
rea Marin și Mircea Părău (se- 
cretarui organizației U.T.C. nr. 
13) ia introducerea procedeului 
de extrudare a rolelor de lanț 
la dimensiunile de 3/4” și 1”.

în secția producătoare de ele
mente pentru centralele nuclea- 
ro-electrice am avut ocazia să 
fac cunoștință cu cele trei se
cretare aie organizațiilor U.T.C. 
de aici, respectiv Luminița 
Bobotea (studentă în anul III 
cursuri serale, a Institutului de 
subingineri T.C.M. Sibiu), ingi
nera Ligia Mibu și Liliana Lu- 
pean (și ea studentă a Facul
tății de drept. cursuri fără 
frecvență). De la ele am aflat 
că tinerii reprezintă peste 75 la 
sută din totalul personalului 
secției. 90 la sută din eî fiind 
membri de partid. Un aport 
deosebit la frumoasele realizări 
aie secției își aduc tineri ca 
Vasîle Parasca. loan Nister, 
Nicolae Dragomir. Râzvan 
Tancău. Mircca Boaru, Vasile 
Stîngaciu sau inginerii Petru 
Macavei, Horia Ghișoiu. Dan 
Floca. Ovidiu Hațegan. Radu 
Cindea și Ioan Damian din ca
drul colectivului de proiectare. 
De altfel, cuvintele inginerului 
Ioan-Dorel Pădureanu. șeful 
secției C.N.E. și secretarul co
mitetului de partid pe platfor
mă, nu fac decît să întărească 
imaginea de mare familie mun
citorească pe care mi-au lă
sat-o cele două colective de 
aici : „în tot ceea ce facem, 
căutăm și găsim împreună cele 
mai eficiente soluții, cele mai 
bune modalități de rezolvare. 
Uteeiștii noștri dovedesc mult 
simț de răspundere și un au
tentic spirit .revoluționar. Se 
angajează să rezolve concret 
anumite probleme și le rezol
vă. Este firesc deci să le ofe
rim ocazia afirmării cunoștin
țelor acumulate, ceea ce con
duce la binevenite satisfacții 
profesionale, la implicarea ac
tivă si eficientă a tinerilor spe
cialiști în viața întreprinderii*4.

M-am despărțit de acești ti
neri cu sentimentul că am cu
noscut niște oameni de Ispravă, 
deprinși să muncească exem
plar, devenind cu fiecare zi mai 
maturi, mai exigenți cu ei 
înșiși, mai plini de entuziasm și 
abnegație, mai pătrunși de înal
tele îndatoriri patriotice care 
le revin.

ANCA-ILEANA MORARU

Afirmați în Festivalul național „Cîntarea României"

„ÎNCERC SĂ SCRIU POEZII CU LUMINĂ"
FASCINAȚIA

ACTUAIITAȚII
Pe Ozoiin Dușa (n. 1 martie 

1961, Ia Dorohoi ; în prezent 
lucrează 16 Oficiul P.T.T.R. 
Botoșani) este foarte greu șă-1 
„prinzi** în rama, mai mult ori 
mai puțin strălucitoare. a 
unor cuvinte care să-l repre
zinte cit mai fidel. ..Așa. cum 
este el", în intimitatea sa cea 
mai adincă. Aceea care se 
ascunde, d,e obicei, unei pri
viri, grăbite și, mai ales, su
perficiale. Poet de fibră 
autentică („...în astă seară vă 
rog să mă iertați. / De 
miine-ncepe primăvara... // 
Poetul e plecat, nu-i răutăți, 
de-acum / La telefon răspun
de plictisit un greier. / Orașul 
e cosit și transformat în fin f 
Și doar cuvintele mai pot să 
le cutreier...4*), laureat a două 
dintre edițiile Festivalului na
țional „Cîntarea României14 
pentru poezie, colaborator la 
principalele reviste literare din 
țară, Ozoiin Dușa ni s-a dez
văluit, în ultimii ani. ți ea un 
talentat artist fotograf. Deși 
foarte tînăr încă, el are deja, 
în acest domeniu. un pal
mares demn de invidiat : mai 
multe expoziții personale 
(1986 — Botoșani și Să veni, 
1987 — Botoșani. 1988 — Bucu
rești și Ploiești) : premii și 
mențiuni la principalele mani
festări dedicate artei fotogra
fice organizate în țară : fo
tografii acceptate Ia saloanele 
internaționale (Argentina. 
Brazilia. China, Belgia șl 
R.F.G.). De* altminteri, pentru 
calitatea deosebită a lucrări
lor sale fotografice, apreciate 
de critica de specialitate, 
Ozoiin Dușa a fost distinsă cu 
titlul de laureat al recentei 
ediții a Festivalului național 
„Cîntarea României44.

— Cum șl cînd te-ai apro
piat. Ozoiin Dușa, de arta fo
tografică ?

— în 1983 (lucram atunci Ia 
I.F.F. „Melana** Botoșani) am 
cunoscut un om pasionat de 
fotografie — Mihai Chița, în 
prezent, membru al Asociației 
Artiștilor Fotografi (A.A.F.). 
A fost de-ajuns să intru o 
dată in laboratorul Iui, pentru

a rămîne, de atunci, vrăjit de
fotografie. Tin minte și azi 
data cînd mi-am cumpărat 
primul aparat de fotografiat : 
13 ianuarie 1983.

— Mai departe ce >--* intim- 
ptet ?

— Am început să lucrez, să 
privesc totul în jurul meu...

altfel. Soarele, copacii, florile, 
chipurile de copii, de tineri, 
frumusețea și neliniștea din 
ochii oamenilor mi s-au dez
văluit în alt mod, inedit pen
tru mine, dar la fel de profund 
ca și în poezie. Ceea ce făceam 
înainte cu ajutorul cuvintelor, 
am simțit că pot face, acum, 
cu ajutorul imaginii fotogra
fice.

— Cum se răsfringe in acti
vitatea ta de artist fotograf 
faptul că al scris și scrii 
poezie ?

— Convingerea mea este că
pentru a face fotografie ar
tistică de calitate trebuie să 
ai în tine implantat adine un 
filon poetic. Făcînd fotogra
fie. încerc, de fapt, să scriu 
poezii cu lumină. De altmin
teri. prin 1986—1987, cînd lu
crările mele au început să 

circule Ia diferite saloane, 
mulți mi-au reproșat că fo
tografia mea seamănă prea 
mult cu cea a lui Aurel 
Mihailopol.

—- Ce le-ai răspuns ?
— Că această apropiere mă 

onorează profund și că sper, 
prin ceea ce fac și voi face 
în continuare, ca Mihailopol să 
rămînă mereu prezent in su
fletele noastre.

— Lucrările tale exprimă, 
majoritatea, o anume atmos
feră, distinctă, care vine, cred. 

dtatr-0 atentă elaborare a fie
cărei lucrări în parte...

— Unii fotografi preferă ca 
subiect principal portretul. 
Alții reportajul. Alții peisajul. 
Structural, mă simt în elemen
tul meu în eseul fotografic. 
Aici, cea mai măre parte a 
lucrărilor mele urmează un 
anumit scehariu, elaborat 
înainte do materializarea pe 
peliculă a cadrului de imagi
ne ales. tineori încerc șă 
transpun fotografic o anume 
idee zile în șir, pină reușesc 
să obțin imaginea pe care o 
doresc. Alteori reușesc să 
realizez „din primul foc* fo
tografia pe care am gîndit-o. 
Să nu înțelegeți că evit fo
tografia *de reportaj sau 
peisaj...

— Ce fotogfafll țl-au adus 
satisfacțiile cele mai mari ?

— Cîteva dintre ele au deja 
un palmares deosebit, fiind 
distinse cu premii șl mențiuni 
la diferite saloane interne și 
acceptate la unele saloane de 
prestigiu de peste hotare. 
Dintre acestea le menționez 
pe cele intitulate : „Margare
te „Eram doi, dansam ro
manțe*’. „Moț Beteală*. „Po
vestea oglinzîî din camera 
mea*.

— Al deschis, tn aceste zile. 
In «ala A.A.F. de pe Brezoia- 
na. • nonă și foarte reușită 
expoziție fotografică intitulată 
„Poezia privirii"...

— Noua expoziție este, de 
fapt, o primă retrospectivă a 
creației mele, care. îmi place 
să cred, „dâ seama" cu ade
vărat despre valoarea fotogra
fiei artistice pfe care o pro
movez. Tot în această pe
rioadă, la Galeriile de artă 
„Ștefan Luchian" din Botoșani, 
am expus o amplă selecție din 
lucrările realizate în ultimul 

/Urmare din pag. I)

pe acel scriitor care 
se uită în jurul său 
care nu scrie despre 

vede. Sigur că talen- 
și puterea de pătruti-

timp.
Voi fi fericit să știu că prin 

aceste noi expoziții am reușit 
să adaug cel puțin o singură 
picătură de lumină la riul
care urcă muntele fotografiei 
artistice românești de azi.

NICOLAE TONE
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string in paginile acestui 
roman cules din ceea ce 
ne oferă azr realitatea. 
Și-n alte cărți. In „Câm
pia singuratică44, în „Li
vada viselor*", în volumul 
„Unde sînt iluziile mele" 
ani scris despre actuali
tate. despre unele reali
tăți ale vieții prin care 
trecem. Acest lucru este 
de fapt o reproiectare, ca 
un film, cu trăiri ce, puse 
una după alta, pot alcă
tui o istorie a vieții de 
zi cu zi, a schimbărilor, 
a stăruinței de a menți
ne o oglindă în care te 
privești în fiecare dimi
neață. N-aș putea înțele
ge 
nu 
ori 
se 
tul
dere a timpului rreeazâ 
unele perfecțiuni ori im
perfecțiuni. Dar cititorii 
așteaptă eu nesaț cărțile 
ce spun în ele tocmai 
despre viața și munca lor, 
și in care ei, uneori, se 
recunosc. E o datorie • 
scriitorului să aducă* o- 
dată cu parfumul limbii 
românești, trăirile din 
vremea noastră, dorințele 
și realizările. iubirea, 
faptele ce par neînsem
nate, dar care pentru 
unii au greutatea auru
lui. Să respectăm aceas
tă cerință a cititorilor 
noștri care ne iubesc șt 
care ne întreabă nerăb
dători dacă am mai oeris 
vreo carte. Le răspund : 
am mai scris șl voi mal 
scrie despre eî, despre 
viață, despre muncă, des
pre dragoste, pentru că 
toate astea au fost $1 sini 
actuale cu existența tor 
și a mea. Motiv pentrtt 
care mă străduiesc să țin 
pasul eu eî !

Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi
La drept vorbind. Liceul de 

țtiințe ale naturii „Radu Gre
ceanu" dm Slatina nu are ne
voie de nici o prezentare. Ve
chimea sa centenară, renumele 
și seriozitatea profesionala a 
dascălilor săi, nenumăratele 
promoții strălucite de absol
venți, cît și constanta afirmare 
a elevilor In cele mai exigente 
concursuri școlare sint prea 
bine cunoscute pentru a mai 
necesita din partea gazdelor in
sistențe vanitoase ori grăbite 
treceri în revistă. Pe scurt, 
„Radu Greceanu" e un liceu in 
care cartea și performanța șco
lară sînt puse la loc de cinste 
și, pășindu-i pragul, e cu ne
putință să nu te surprindă de 
la bun început atmosfera sobră 
și farmecul discret al concen
trării intelectuale ce domină atît 
holurile, cit și cete 32 de săli de 
clasă. în tot cazul. departe de 
hărmălaia și agitația adeseori 
gratuită a recreației mari, rămîi 
cu plăcută Impresie că aici, la 
„Radu Greceanu", fiecare lucru 
8 la locul său : aura enciclope
dică a bibliotecii, ambientul 
Ușor universitar al cabinetelor 
de istorie (adevărate mini-mu- 
tee), ordinea farmaceutică din 
sălile de preparație, rafturile fi 
pereții înțesați cu material di
dactic din cele 22 de cabinete și 
laboratoare, vivariuj sau mica 
seră didactică din incintă. Pri
vești puțin intimidat toate aces
tea și Iți imaginezi fără prea 
mare greutate nivelul unor lec
ții ținute cu osirdie pedagogică 
și dragoste de meserie de către 
niște dascăli renumiți și con

firmați prin nenumărate grade 
didactice I. Surpriza Se consumă 
însă ceva mai tîrziu, cînd, în 
spatele acestei imagini dominate 
de elevație intelectuală și seve
ritate vag academică, vei desco
peri o alta, mult mai pămîn- 
teană și mai energică, în care, 
de fapt, se cultivă celor 1 136 
de elevi dragostea și respectul 
față de muncă, față de profe
siunea aleasă. într-adevăr „Ra

EXCELENTA EXPERIENȚA PRACTICĂ 
A UNUI LICEU TEORETIC

du Greceanu* este un liceu de 
științe ale naturii, dar în pofida 
blazonului său atît de sonor, 
prin ceea ce face se poate ori- 
cînd compara cu o școală de 
profil industrial...

— Dragostea de carte și per
formanța intelectuală, în cultul 
cărora ne creștem elevii, ne 
spunea directorul educativ al 
liceului, profesorul de limbă și 
literatură română, Silviu Gor- 
jan, nu au nimic de-a face cu 
fuga de muncă. Dimpotrivă. 
Este clar că n-ai să fii niciodată 
un bun cercetător sau specialist 
în domeniul chimiei sau biolo
giei în lipsa unui îndelungat 

exercițiu practic. Lucrurile nu 
se limitează doar la acele ore 
de laborator obișnuite. Un viitor 
chimist sau biolog acum se for
mează. pe băncile școlii, în ca
drul unor lucrări complexe și 
direct productive. Cei care se 
grăbesc să ne considere cu în
găduința de rigoare un simplu 
liceu teoretic lipsit de posibili
tățile și spațiul necesare unei 
activități practice serioase se

Inșalâ profund. Nu dorim să 
dăm lecții nimănui, dar ceea ce 
am înfăptuit poartă semnătura 
elevilor noștri. Așa se face că 
prin cercetările făcute în labo
ratoarele Combinatului de Alu
miniu Slatina, ale Spitalului 
județean, cît șî ale școlii am 
realizat lucrări științifice (pre
zentate și in cadrul Săptămînii 
științei și tehnicii din anul aces
ta) în domeniul biologiei, al 
chimiei, al protecției mediului 
înconjurător etc.

E ușor să spui că nu se poate, 
că profilul teoretic nu-ți per
mite o desfășurare productivă 
corespunzătoare. Important e 

să ai idei, să folosești imensul 
potențial creator al propriilor 
elevi, al profesorilor. Așa se 
explică cercetările din domeniul 
protecției mediului înconjurător, 
al electrotehnicii sau economiei 
(pe lîngă profilul de chimie- 
bioîogie, liceul mai are două 
profile, și anume : electrotehnic 
și economic).

— Lucrurile desigur nu se 
opresc aici și nu vizează, după 

cum ne spunea profesorul de 
matematică, Virgil Brătucu, di
rector adjunct al liceului, niște 
beneficii materiale Imediate. 
Problema practicii și a cercetă
rii științifice e privită, așa cum 
și trebuie, din perspectiva nece
sităților imediate sau de viitor 
ale școlii. Un laborator cum 
este cel de microbiologic, spre 
exemplu, ar putea , funcționa 
într-o dulce inerție, limitîndu-se 
doar ia cunoașterea aparaturii 

, de specialitate, Ia descrierea și 
utilizarea ei limitată. Pentru a 
trece îrisă la disecții și analize 
detaliate, ai nevoie de un ma
terial adecvat, de un vivariu cît 
se poate de modern și eficient.

Mai mult chiar, folosind din 
plin orele de laborator și cele 
destinate cercurilor științifice 
(în număr de 23), Liceul „Radu 
Greceanu" a devenit, în dome
niul său. un important producă
tor de material didactic, reali- 
zînd cu forțe proprii preparate 
anatomice, naturalizări, aparate 
în serie naturale. Nu mai in
sistăm asupra marilor cîștigurl 
educative și științifice de care 
beneficiază în primul rînd elevii 
școlii. Ne gîndim în schimb, cît 
de ușor te poți transforma din- 
tr-un beneficiar pasiv, într-un 
producător cu idei și inițiative.

în joc nu se pun sume mari 
de bani, spații și dotări nemai
pomenite, ci altceva, mult mai 
simplu si la îhdemîna fiecă
ruia : suflet și competență. Un 
liceu care obține într-un singur 
an la concursurile școlare peste 
70 de nremii șl mențiuni, ar 
putea să invoce fără să roșească 
prea mult, scuza aprofundărilor 
teoretice și a studiului indivi
dual.

Și. totuși, așa cum arătau doi 
dintre cei mai buni elevi ai li
ceului. Victor Moga și Cosmin 
Ștefănuț (din clasa a Xl-a E), 
toți uteciștiî își îndeplinesc 
idealurile profesionale, făptui nd 
lucruri, uneori, aparent impo
sibile sau găsind soluții unor 
probleme nerezolvate de zeci 
de ani de cercetări.

Sînt, desigur, amănunte, dar, 
așa cum se știe, drumul perfor
manței și al reușitei profesio
nale se compune din asemenea 
mici și necesare amănunte.

GEORGE BACIU

„Recoltele record sînt
încununarea firească a numeroși

ani de muncă"
(Urmare din pag. 1) 

unor activități. Dar, mal ales, 
oamenii au înțeles că pentru 
marea performanță e nevoie de 
o gîndire mai îndrăzneață, de 
acțiuni mai energice, de un 
spirit sănătos de muncă, de 
angajare. Substanțialele acumu
lări anterioare au putut fi puse 
in lumină la adevărata valoare, 
fiecare lucrător fiind conștient 
de faptul că resursele locale 
sînt departe de a fi epuizate, 
că drumul parcurs are, dincolo 
de netezimea lui, și multe urcu
șuri și coborîșuri, ce pot fi în
vinse prin perseverență șl în
cercări continue !

—- Și, «• totuși, primul an de 
vîrf a fost 1986...

— Eu cred că titlurile de 
„Erou al Noii Revoluții Agra
re" obținute atunci la orz și 
porumb sînt încununarea unor 
ani de muncă intenși, că de fapt 
„secretul" pe care îl descope
risem în legătură cu recoltele 
record îl purtam in noi, exterio- 
rizîndu-1 doar atunci cînd 
ne-am dat seama că și din gre
șelile anterioare se pot învăța 
multe, mai ales dacă dublezi 
observația de acest fel cu stu
diile pe loturi comparative. De 

altfel, numai așa s-a putut 
ajunge la nivelele actuale de 
producție — peste 8 200 kg de 
grîu $i orz. 23 mii kg porumb. 
3 200 kg soia și 4 000 kg de 
floarea soarelui la ha —, aplî- 
cînd fără rezerve știința agrico
lă modernă, adaptînd-o însă la 
cerințele și condițiile concrete 
Uin zonă.

— Mie mi se pare eă tocmai 
aici intervin știința specialistu
lui, priceperea conducătorului 
în a discerne șî în a avea cu
rajul de a luă o decizie ; uneori 
alta deeft ar impune-o eviden
ța

— La noi, la Periam, există 
receptivitate maximă la nou, la 
experiența fruntașilor, dar ea 
este însoțită întotdeauna de o 
analiză lucidă. Desigur, nu lip
sesc din arsenalul nostru nici 
una din lucrările specifice teh
nologiilor de vîrf — afînarea și 
«carifiearea solului^ diferenție
rea științifică a dozelor de în
grășăminte, aplicarea riguroasă 
a asolamentului. pregătirea, se
mănatul și întreținerea cores
punzătoare a noilor culturi, dar 
ne-am asumat și responsabili
tatea modificării unor tehnologii 
„clasice", ca. de exemplu, la 
sola, unde am alternat distan

țele între rînduri, obținlnd ast
fel un randament maxim. Pe- 
riamul este o comună care iși 
are o dezvoltare proprie, im
petuoasă. bazată și pe progresul 
agriculturii, implicit pe aportul 
substanțial al cooperativei. 
Trăind și muncind în aceastjl 
comună, avem cu toții. în per® 
manență. misiunea și datoria de 
onoare de a o face mai frumoa
să și mai bogată. Or, moderni
zarea și sistematizarea ei oferă 
Un cîmp larg de afirmare, un 
îndemn spre implicare plenară, 
căci este vorba de bunăstarea 
și fericirea generală. Aș adăuga 
în acest sens și cîteva repere de 
ultimă oră : un bloc cu 14 apar
tamente. un altul cu 8, noua 
piață agroalimentară, o bază 
sportivă modernă, extinderea 
rețelei de apă, reamenajarea 
dispensarului uman, un nou 
centru cultural etc. Ne socotim 
răspunzători, ca toți ceilalți 
cetățeni, de împlinirea lor grab
nică și totodată ne propunem in 
unitatea noastră obiective la fe) 
de dinamizatoare î Competiția 
aceasta cu comuna, cu alte uni
tăți agricole, e mai întîi de 
toate o întrecere cu noi îhșine, 
ca un nobil țel al muncii și al 
vieții fiecăruia dintre noi !
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Vă recomandăm două localități unde se pot trata afecțiunile 

cailor respiratorii :Tg. Ocna (județul Bacău), Slănic (județul Prahova)
Astmul bronșic, rinite- 

ie alergice și alte bron- 
hopatii pot fi tratate eu 
bune rezultate in saline
le de la Tg. Ocna (jude
țul Bacău) si Slănic (ju
dețul Prahova).

Condițiile de cazare, 
masă și de agrement sa
tisfac gusturile cele mai 
diverse.

La-Tg. Ocna ?i ia Slă
nic, bazele de tratament 
sînt incorporate in hote
luri moderne de cură.

Locuri și informații 
suplimentare se pot ob
ține de la agențiile ofi
ciilor județene de turism, 
ale Î.T.H.R. București, 
precum și de la comitete
le sindicatului din între
prinderi și instituții.

Librăria CARTEA PRIN POȘTĂ
Librăria Cartea prin poștă din cadrul 

I.C.C. Universalcoop pune la dispoziția 
celor interesați următoarele lucrări :

Florica Ciucă, Eugenia Galben : Croi
torie pentru toți — 23 iei.

Ion Mihail Iosif : Vademecum pentru 
radioamatori — 28 lei.

M. Stratulat : Prevenirea risipei de 
combustibil — 10.50 Iei.

C. Florea : îndrumar pentru unitățile 
de alimentație publică — 23.50 lei.

Ileana Șerbănescn Berar : Condimente 
și sosyri dietetice — 4.75 lei.

Liliana Podoleanu. Mihail Popescu :
Broderie artistică — 23 lei.

Liliana Podoleanu, Mihail Popescu :
Broderii — 31 lei.

AI Florențiu : Compensatori lenticulari 
construcție calcul utilizare — 29 lei.

Ai. Graur : Puțină gramatică vol. II
— 28 lei.

Nicolae Rică < Climacteriul normal si 
patologic — 16 lei.

Cornelia Turianu, Cristina Turianu : 
Legislația rutieră comentată si adnotată
— 30 lei.

Elvira Zamfirescu-Talianu : Modele de 
broderie pentru vestimentație si lenjeria
— 39 lei.

Constantin Burdescu ; Depanări și re
parații casnice vol. II — 45 lei.

Albert Sasson : Biotehnologiile — sfi
dare și promidiu —- 28 lei.

I. Străinescu. M. Codruc : Tiristorul — 
caracteristici, comandă, protecție, utili
zări — 25 iei.

Edmond Nicolau : Manualul inginerului 
electronist voL I — 58 lei și vol. II — 
37 lei.

Nicolae Nedelcu : Protecții antieorosive 
in construcțiile industriale și civile — 
11.50 lei.

Hermina Albert, Ion Florea : Alimen
tarea cu energie electrică a întreprinde
rilor industriale —- vol. I—II .46 îei.

*** — Probleme de matematică pentru 
ci. 2—4 — 36 lei.

— împletituri din nuiele, papură, 
foi de porumb si paie — 22.50 iei.

— Metodica predării limbii române 
la clasele II—IV — 11,50 lei.

••• — Metodica predării cunoștințelor 
despre natură la clasele I—IV — 9,90 lei.

••• — îndreptar ortografic, ortoepic și 
de punctuație — .16,50 lei.

*** — Atlas geografic școlar — 34 îei.
*** — Caiet de scriere pentru clasa I 

- 10,50 lei.

*•* _ Caiet de caligrafie pentru clasa 
a Il-a — 9 ieî.

*** — Caiet de geografie pentru clasa 
a iv-a — 9,75 lei.

*** _ Tehnologii, calitate Mașini Mate
riale vol. I — 32 , lei. vol. II — 26 lei, 
vol. III — 29 lei.

— Automatică. Management Cal
culatoare — voi. 53 — 35 lei. voi. 55 — 
52 lei.

— Energie. Economie. Recuperare. 
Gospodărie — vol. III — 33 lei. vol. IV — 
33 lei. vol. V - 31 lei. vol. VI — 30 lei.

*•* — Instalații de legare la pămînt — 
vol. I—II — 31 Iei.

••* — Mașini de construcții voi. TÎI — 
28 let

— Fabricarea si exploatarea anvelo
pelor si camerelor de aer — 35 lei.

— Instalații sanitare și de gaze — 
îndrumător de proiectare — 45 lei.

Expedierea coletelor se face prin poștă 
contra ramburs. beneficiarii achitind la 
primire contravaloarea cărților și taxete 
poștale si de ambalaj aferente.

Solicitant» se pot adresa printr-o sim
plă carte poștală Librăriei „Cartea prin 
poștă" pe adresa : str. Serg. Nuțu Ion 
nr. 8—12. sector 5. București, cod 76323.
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„Ziua ceferiștilor și a oamenilor 
muncii din transporturile auto" 

întimpinată cu însemnate realizări
„Ziua ceferiștilor și a oame

nilor muncii din transporturile 
auto", care aa sărbătorește în 
fiecare an in crima duminică 
da după 16 februarie, este în- 
țimpinată de harnicul detașa
ment din acest important sec
tar de activitate cu însemnate 
realizări in îndeplinirea sarcini
lor ce le revin pe 1989.

Așțfel, in perioada care a 
treeyț din acest an, prifitF’Q 
mobilizare exemplară a resur- 
spJqf materiale și umane, prin- 
tr-o utilizare mai bună a mij- 
loaeertQE transport și a utila
jelor, prin creșterea vitezei tre
nurilor, au fost transportate cu 
peste io milioane tone nete 
mărfuri măi mult deeit în a- 
eeeași perioadă a anului trecut, 
în domeniul tranșport'ului de 
călători, depășirile față de pe- 

■ tioada corespunzătoare a anu
lui trecut însumează 105 mi
lioane eăîători/knn Evidențieri 
deosebite merită lucrătorii re
gionalelor Cluj, Timișoara, lași 
și Galați. De menționat eă a 
fost îmbunătățit rulajul vago
nului de marfă — unul din in* 
dteatorii de bază ai activității 
din transporturi —, depășin- 
du-se, totodată, tonajul bruț P« 
fiecare tren eu un procent su
perior realizărilor anului tre
cut eu 2.9 la sută.
• Realizări, deosebite rapor

tează și „feroviarii" unui tren cu 
un traseu și un specific aparte : 
metroul. Pe liniile subterane ale 
acestui modern mijloc de trans
port luna februarie a marcat 
yn adevărat record : peste 
800 000 călători transportați zil
nic. In prezent, constructorii 
metroului sînt angajați intr-o 
amplă bătălie pentru finaliza- 
rea celei de-a III-a magistrale 
— Gara de Nord — Dristor II, 
arteră care va aduce, in plus, 
în traficul acestui rapid mijloc 
de transport, aproape 1 000 000 
călători.
• în acest moment aniversar 

se cuvin subliniate amplele iu» 
crări de Investiții efectuate pe 
marile șantiere ale eeonomiei 
naționale, unde constructorii 
feroviari trasează cu precizie 
noile linii de eale tarată ee 
vor îmbunătăți legăturile dintre 
diferite zone ale țării. Astfel, se 
desfășoară în ritm susținut 
construcția liniei ferate Hîrlău— 
Flftmînzi ș| Dingeni—Săvenl 
Darabani, concepută într-o zonă 
cu puține rețele de transport, 
care cunoaște în prezent o spec
taculoasă dezvoltare. Se lu
crează intens șl pe seetorul AI» 
bești—Aluni din zo’na subcar
patică a Vîlcei, boga# In re*

surpa .carbonifere, jar lucrările 
pe linia ferată Vilele—RJmnicu 

-Vîjeea au intrat in faza de fi
nalizare, obiectivul yrmind să
asigure o legătură directă și -
mai scurtă cp J2Ș km între 
București și Sibiu.

Se acționează, de asemenea, 
pentru dublarea și electrifica
rea unor sectoare de cale fe
rată din deferite zone în ve
derea modernizării și creșterii 
eficienței transporturilor.

• Oamenii muncii din cadrul 
Brigăzii complexe ploiești a - 
Antreprizei Cfti Ferate Bucu
rești și-au onorat angajamentul 
suplimentar asumat In cinstea 
„Zilei ceferiștilor" finalizind 
înainte de termenul stabilit lu
crările de apftrare-mai, varian
ta 1, pe linia ferată ploiești— 
Predeal, km. 12 plus 900. Una 
din echipele brigăzii a înche
iat șl pregătirile de șahtier în 
vederea declanșării lucrărilor 
de subtra versa re la km. 40 pe 
ruta Ploiești—Tîrgoviște,
• Centrala Transporturilor - 

Auto — una din unitățile de 
baza ale ministerului de resort 
— raportează, la rindql său, 
realizarea sarcinilor de plan, in 
șpeeial Io ge privește servirea 
promptă a transportului de căr
bune din Bazinul Gorjului-

O preocupare importantă a 
colectivelor centralei o consti
tuie În prezent recuperarea, 
recondiționarea ș| refolosiFea 
pieselor de schimb și subgn- 
samblelor necesare activității 
de reparații. Elaborarea și ge
neralizarea unor tehnologii de 
recondiționară au permis ca 
procentul pieselor necesare re
parațiilor provenite din această 
activitate să ajungă la pește 
50 la sută, iar în unele între
prinderi specializate la aproape 
75 la sută.

(Agerpres)

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul Ji- 

terar-artistlc ai Sein teii ti
neretului. nr. 7 (386), de sîm- 
bătă, 18 februarie 1989.

Din sumar: articolul de 
fond cu titlul „Angajare re
voluționară" ce evidențiază 
botărirea fermă a tinerei 
generații de a se implica în 
mod creator în devenirea 
socialistă a patriei, sub sem
nul marilor aniversări și e- 
venirpente politice ale aces
tui an — a 45-a aniversară 
a victoriei revoluției de eli
berare socială și națională 
antifascistă și untiimperia- 
listă si Congresul al XIV-lea 
al partidului (pag. 1) în a- 
ceeașj pagină, un poem de 
Dan Emilian Rouă sub ge
nericul Fplgurări, iar in des
chiderea ciclului de mate
riale dedicate Centenarului 
Creangă este publicata exe
geza „O expresie monu
mentală a naturii umane" 
de Simion Bărbulescu ; pa
gina 3 — Scriitorul tinăr la 
maturitate cuprinde un dia
log cu poetul si . eseistul 
Florea Miu, precum și un 
grupaj de versuri semnate 
de interlocutor ; Viața lite
raturii (pag. 4) prezintă co
mentarii de Victor Atanasiu 
la volumul de poezie „Prier", 
antologie de debut tipărită 
la Editura Cartea Româ
nească, si la romanul „Șan
tierul" de Tudor Baran ; 
Cronica literară de Al. Piru 
șe intitulează „Romanul e- 
venimențial" și este consa
crată romanelor lui Petre 
Angliei; alăturat. In aceeași 
pagină 5. putem citi arti
colul „Noul val...“ ce consti
tuie un debut in critică al 
studentului Sebastian Popa: 
paginile 6—7 sînt dedicate 
literaturii originale: un gru
paj de poeme de Dan Lau- 
rențiu. un altul, sub generi
cul „Patrie, iubire eternă", 
semnat de George Coandă. 
proză de Alexandra Stănescu 
și un debut în proză — 
Octavian Drăgoi — girat de 
Lucian Avramescu; „Lumea 
artelor" (nag. 8) cuprinde o 
cronică de carte muzicală, o 
cronică de expoziție foto
grafică, orecum si însemna
rea Cu gîndiri și cu imagini 
a Doetei Daniela Crasnaru ; 
Istoric literară, în pagina 9: 
profesorul craiovean Titus 
Bălașa scrie despre „Victor 
Panilian — un mentor al 
vieții culturale clujene in
terbelice"; în pag. 10. criti
cul literar Mircea Iorgulescu 
publică o bogată sl avizată 
rubrică „Poșta literară — 
Supliment".

Acest număr de revistă 
mai cuprinde; un nou episod 
din romanul „Dragostea in 
vreme de ciumă" de Gabriel 
Garcia Mărquez. Însemnarea 
„O zi Ja Sofia" (rubrica 
„Popasuri"), Tabela de mar
caj de Horia Alexandrescu, 
Redescoperirea muzeelor, 
rubrica de recomandări din 
fenomenul cultural-artistic 
Actualitatea pentru tineret, 
Cronica literară In linii 
frînte de Linu, Poemele a- 
dolescenței.

Pagina a 12-a, avînd ge- 
nerieul Umanism și pace 
cuprinde poeme de Rashidah 
Alugailiy din Irak, un gru
paj de lirică din Chile și un 
dialog cu muzicianul sovietic 
Alexandr Rozenbaum, în 
cadrul Bibliotecii Omnia.

PE MERIDIANELE LUMII
(Urmare din pag. 1)

cerințelor pieței externe, cu- 
noscind din vreme preferințele 
clientilor noștri și pregătind 
din timp fabricația, Receptivi
tate înseamnă, de asemenea, 
punctualitate, un principiu după 
carp, de asemenea, ne condu
cem, și care face să se vor
bească despre noi ca despre o 
firmă serioasă.

— Aflîndu-ne pe tărlmul mo- 
dej este limpede că imagina
ția, pregătirea profesională joa
că un rol de prim ordin *n 
permanenta preocupare de a vă 
sitpa la nivelul exigentelor be
neficiarilor.

— Desigur. Nu este un secret 
pentru nimeni că moda trăiește 
un an, dacă nu chiar numai un 
sezon. Da unde obligația vitală 
de a gindi continuu modele noi-, 
La rîndul lor, unii parteneri vin 
ei înșiși CU propuneri de a le 
executa produsele intr-o anu
mită linie. Așa se face eă anual, 
peste 80 la sută dintre produ
sele fabricate sînt absolut noi. 
în total, numărul de modele 
realizate intr-un an se ridică la 
1 200,

— Chiar faceți totul atit de 
bine ?

— Cu certitudine. Deși ter-r 
menele șlnt foarte scurte, deși 
lucrăm cum s-ar spune contra- 
cronometru, nu am avut pînă 
acum refuzuri din motive de 
calitate. Este și explicația pen
tru care slntem atit de solici
tați, pentru eare chiar la noi în 
țară produsele realizate aiei nu 
se găsesc. Nu e vorba deei de 
nici un seeret anume. Firma 
noastră s-a impus și noi nu fa- 
eem daclt sft-i menținem faima.

Cum se mai poate asigura 
un export eficient ?

— Consider eă de mare Im
portanță In această direcție este

organizarea superioară a mun
cii. Bunăoară, zilnic la condu
cerea unității se analizează 
stadiul realizării fiecărui lot de 
produse. Cea mai mare parte a 
bunurilor create avind un grad 
ridicat de complexitate, pregă
tirea profesională a personalu
lui a mers cu un pas înainte, 
astfel că majoritatea este poli- 
ealificată, puțind trece fără 
probleme de pe o linte de fa
bricație pe alta. în altă ordine 
de idei ■ a fost vorba despre 
efectul însemnat al măsurilor 
din programul de modernizare, 
care au vizat perfecționarea 
unor procese tehnologice, îmbu
nătățirea parametrilor unor u- 
tilaje din dotare. Este, ca să 
spun așa, elementul care ne-a 
permis și ne permite sâ răs
pundem cu promptitudine tu
turor solicitărilor priyind exe
cutarea unui model sau altul.

— Să revenim 1» procesul în
noirii. Am impresia, dar poate 
mă înșel, că există totuși njșțe 
limite, Ny șe poate ca dose
hind mereu modele să nu te re
peți. Cum reușiți, deci, să fiți 
mereu altfel ?

— Rețineți un lucru ; crea
torii, la noi, sint în majoritate 
ingineri și tehnicieni textiliști, 
oameni care au o bună vi
ziune de ansamblu, model-ma
terial textil. Serviciul de spe
cialitate eșțe la curent cam cu 
tot ce e nou în lume în mate
rie. Cunoscînd din vreme gus
turile elienților, mai alea că 
unii sînt nehotărîți, ești obli» 
gat, vrind-nevrlnd, să fii me
reu altul. N-ai deci cum să te 
repeți.

— Pe Ja ee tîrguri eălătoresc 
sgu vor Călători mostrele fa
bricii din Miercurea Ciuc in 
acest an ?

«• Notați.; Mlteno, Paris, 
Frankfurt pe Main, Casablan-

ca, Budapesta, Cairo, Dubai etc. 
Din aceste participări vor rezul
ta o bună parte din comenzile 
pentru anul viitor.

— filă discutăm puțin despre 
unele aspecte mai puțin plă
cute. Ce anume vă creează eele 
mai mari probleme ?

— Evident, aprovizionarea, 
fie că este vorba despre fire, 
fie de eoloranți. Dacă vă spun 
eă de multe ori trebuie să ră- 
mînem zi și noapte in unitate 
pentru eă o întreprindere nu 
și-a onorat la vreme îndatori
rile, ba a mai Și «vut loturi cu 
abateri de calitate, dacă mai 
adaug că unii producători de eo
loranți uită uneori pe drum 
cite o poziție coloristică, vă 
este suficient ?

— Nu este, dar înțeleg că 
numite precizări n-ar fi de 
tură să ' 
Drept pentru earc, vă rr*; 
să ne întoarcem la prima 
trebare, cu rugămintea de 
adăuga eeva despre florile 
care le văd în acest birou.

— Florile fac casă bubă

a- 
na- 

indulcească situația, 
propun 
I in

ft 
pe

— Florile fac casă bubă cu 
ceea ce se intlmplă in această 
fabrică. Aș spune că în mo
mente mai tensionate, în situa
ții pe muchie de cuțit, prezența 
florilor înseninează atmosfera. 
Cred că orice delegat străin 
poate fi o dată în plus sensi
bilizat întp*un asemenea decor. 
Ce-aș mai avea de spus în 
prelungirea primei întrebări ? 

, îmi fac cu pasiune munca, deși 
asta presupune și delegații, iar 
ea mamă a doi gemeni — un 
băiat și o fată — vă asigur că 
nu este deloc ușor. Subliniam eă 
nu ridic tonul și nu bat eu 
pumnul In masă, respect șl îmi 
place să erod cl sint reaper» 
tată. în fiecare dimineață imi 
reiau de aceea eu plăcere ac
tivitatea și imi place să cred ei 
și colaboratorii mei la fel.

IMAGINAȚIE BOGATĂ
Răzvan era un inginer pro

iectant despre care la capi* 
talul capacitate inteleetuață se 
puteau face aprecieri numai 
la superlativ. Din păcate nu 
aceleași lucruri se puteau 
spung Și in ceea ee pripește 
munca, aportul său la realiza
rea sarcinilor. Adevărat, cind 
vroia el, omul inalt ca un 
brad, șemănind cu Jghny 
WeismUler (unul dintre cei 
mai reușiți interpret ai lui 
Tarzan) rezolva cele mai so
fisticate probleme de nota 
zece și prezenta șefului . său 
soluții originale, provocind 
celorlalți colegi Uimire la care 

: șe adăugau respectul și admi
rația. Era in stare să stea 
zile și nopți în șir pină 
jungea la adevărata găselniță, 
susținută cu argumente ce nu 
puteau fi în nici un fel com
bătute. Marele păcat al atletu
lui erg c# asemenea momente 
de mare încordare și randa
ment erau extrem de rare, 
una, două pe an, veritabile 
,,sărbători", Reintra deindată, 
cum spunea el, pe linia 
dreaptă fără sinuozități, a „e- 
conomisirii" maxime a forțe
lor. Cum nu*l dădea modestia 
afară din easă. obișnuia sâ 
zică : * „O sclipire de geni» 
pe care o am intr^un an chiar 
echivalează, ba nu, repregintă 
mult, infinit mal mult decît 
activitatea ee se caracterizează 
prin mediocritate a întregului 
atelțer în aceeași perioadă de 
timp", încercările colegilor de 

! a-1 „băga în priză", adică de
a-l determina să dea nu tot 

; ee putea, ci măcar să?și pună 
în valoare o parte mai mare 
din potențialul său, eșuaseră 
cu regularitate. Presimțea, cu 
mirosul său extrem de fin, 
zilele de mare încordare, de 
regulă cind urmau să fie pre- 

^^ate proiecte. Atunci devenea

vigilent, nregătindu-și cu me? 
ticul uzitate „ieșirea din in? 
cerppire", Evita cu dibăcie să 
fie prins în capcană. „Răzva
ne, numai tu cu o simplă li
cărire a intuiției tale tehnice 
ieșite din comun poți să ne 
scoți din încurcătură, Doar 
tu ești in stare să găsești 
luția salvatoare. în două zile 
n?ai ce face, cu forța ța de a 
aduce pe tapet rezolvarea de-a 
dreptul miraculoasă, in timp 
record". Dacă șeful solicitator 
voia șă aibă succes eu Răzvan,

vocea i se transforma tntr-un 
tinguit „Așta-i soarta mea, 
trebuia, cum se zice, să-mi 
duc crucea-, Dac* nu încep, 
nu eu, doctorul firește, să?i 
fac mline seria de injecții pe
riodice rise... rise s-o pierd*. 
Șeful nu putea rezista. Bine
înțeles la asemenea argumen
te se înmoaie sufletul oricărui 
om. „Bine Răzvane, fă ce tre
buie, e datoria ta. Daeă ai ne
voie de vreun ajutor, nu ezi
ta, spune-ne*. „Sistemul" era 
aplicat cu succes de atlet.

de vidțcy

SPORT
• IN CADRUL finalelor „Dă- 

eiadei" la schi-fond, care se 
desfășoară pe Valea Rîșnoavei, 
Ileana Hangan (A.S.A. Brașov) 

învingător in pfo- 10 km, cu 
urmată

a terminat __ 
ba feminină de 
timpul de 30’16", fiind 
de Mihaela Cirstoi (A3,A, Bra
șov) — 30’33" șl Adina Tutu lan 
(C.S.B. Șoimii I.PJk. Sibiu) — 
32’01",

Proba masculină de 15 km a 
fosț cîștigată de Viorel Șotrp- 
pa (A.S.A. Brașov) — 39’36". 
pe locurile următoare clasin- 
du-se Elemer Tanko (Dinamo 
Brașov) — 40’12" și Ion Lungo- 
ciu (Dinamo Brașov) — 40’32“.
• SÎMBATA ȘI DUMINICA 

se vor desfășura la Haga între
cerile campionatelor europene 
de atletism pe teren acoperit, 
competiție la care și-au anunțat 
participarea sportivi și sportive 
din peste 20 de țări, printre 
care și România.

Din lotul țării noastre fac 
parte semifondistele Paula 

v Ivan și Doina Melinte, Alina 
Astafei și Sorin Matei (în pro
ba de săritură in înălțime).

• ÎN ZIUA A DOUA a cam
pionatului mondial masculin 
de handbal (grupa B), competi
ție ce se desfășoară în aceste 
zile în diferite orașe din Fran
ța, selecționata României a în
trecut cu scorul de 25—21 (11— 
10) echipa Bulgariei. Golurile 
formației române au fost mar
cate de Dumitru Berbece (6), 
Adrian Ghimeș (5), Marian 
Dumitru (5), Vaslle Stingă (2), 
Cristian Zaharia (2), Ion Mo
canii (2), Constantin Petre (2) 
și Robert Lieu.

Alte rezultate » Islanda — 
Kuweit 32—14 (15—8) ; Elveția 
— Norvegia 22-18 (13-10) ;
Polonia - Egipt 32-17 (16-9) ; 
Franța — Austria 21—14 (10—
4) ; Danemarea — Cuba 27—23 
(14—10) ; Spania •" Israel 21— 
19 (12—12) ; R.F, Germania — 
Olanda 26—14 (10—7).
• DUMINICA se vor desfă

șura meciurile tur din sfertu
rile de finală ale Cupelor eu
ropene feminine la handbal, 
fază în care sînt calificate și 
trei echipe românești.

în cadrul „Cupei campionilor 
europeni", echipa Mureșul Țg.

Pe cîțiva quadrați
Șj in această săptămină, pretutindeni In țară, sub gene-. 

rlcul inițiativelor u tech te s-au organizat și desfășurat ample 
acțjunj în scopul realizării și depășirii sarcinilor de plan, 
pentru obținerea unor producții superioare atit tehnic cit 
și calitativ : • Argeș. Tinerii de la întreprinderea de auto
turisme Pitești au realizat suplimentar numeroase seturi mo
tor pentru Dacia 1 310 • Cluj. Uteciștii din această organi
zație U.T.C, au turnat șl asamblat mai multe tone de armă
turi pentru instalațiile de apă și gaz • Maramureș. In ca
drul schimburilor de onoare, tinerii de la Întreprinderea de 
tricotaje din Sighetul Marmației au confecționat peste plan 
salopete, confecții șl tricotaje pentru copii • Tuleea. Ute
ciștii de Ja Combinatul metalurgic au realizat, peste preve
derile de plan, in această „Săptămină record in producție șl 
calitate" clteva tone de feromangan. ferosiliciu șl ferosilico» 
mangan • Vaslui. In cadrul „Zilelor record în recuperarea 
materialelor refolosibîle", tinerii din unitățile economice și 
de învățămjnt ale județului au colectat și predat importante 
cantități de materiale feroase și neferoase, hîrtie, textile, 
ambalaje de sticlă.

Foto- 
album

Turism

trebuia să-l servească neapă
rat si o „porție" de flatare. 
„Cu cea mai mare plăcere, io? 
varășe Miron, dar nevasta-" 
„De-i cu nevasta V* „Iar tre
buie b?o internet. Șubredă, 
plăpîndă rău de țoi", Perioa
dele de vîrf de egre Răzvan 
fugea ca de foc »e succedau 
la intervale din ce in ce mai 

'mici, pe măsură ce institutul 
preluase o serie de sareini su
plimentare. Internarea con
soartei devenise un laitmotiv 
pentru atlet, pină cind intr-o 
zi șefyl izbucni : „Ia ascultă, 
Răzvane, cum se face eă de 
cite ori ne crapă buza și nu 
știm cum s-o scoatem la ca
păt cu proiectele, jumătatea 
ta are nevoie de ajutor medi
cal urgent". Tarzan căpăta pe 
dată înfățișarea unui om bătut 
de soartă. Ochii ii deveneau 
triști, lăsa capul in jos, iar

Șefil renunțaseră să-l mai so- 
licite. Se resemnaseră. Răzvan 
plgeă eu un colectiv intr-o 
delegație eeva mai lungă în 
gfara județului. Incereă să 
„pareze lovitura*. dar nu 
putu. Trebui să facă deplasa
rea.

Intr-o zi, șeful de atelier ți 
solicită directorului o între
vedere. „Ce-i eu mina asța a 
ta misterioasă, Miroane?" „Am 
o rugăminte la dă, O să vă 
pară puțin ciudată. Acordațț?i 
lui Răzvan o primă, nu mare, 
două,' trei sute de lei", „Și 
pentru ee merite, mă rog, 
cind cu el ar trebui să iau 
altă măsură, Intuiești care, 
nu ? Brinză bună in burduf de 
ciine^ ăsta?i omul nostru", ri
posta directorul iritat. „Pen
tru un test. Dau banii de lă 
mine dacă e nevoie. Dv. să 
aprobați doar formele". „Bine,

fie^ î?i dădu șeful asentiment 
tul |n silă, Fu invitată la 
Miron soția lui Răzvan. „D-nă, 
ne iertați că v*am poftit la 
■noi pentru un fleac. ” 
de niște bani, puțini, 
un rest rămas mai
Dacă nu?i încasați, ____ _
depuși, Apoi forme, compli? 
cații. încă o dată vă cerem 
scuze* și Miron nu încete 
să-și ceară iertare. Mai ales 
că starea sănătății dv. e atit 
de precară", Femeia făcu o 
mutră nedumerită. „Adică 
cum ? Arăt eu a bolnavă ?" 
Intr-adevăr, soția inginerului 
deborda da sănătate : inaltă, 
bine făcută, corp de atletă, 
cu bujori în obraji, Miron 
continuă spășit. „Răzvan ne-a 
spus că sinteti tare suferindă" 
Consoarta atletului se șchim? 
bă brusc la față. „Cred că am 
făcut o gafă. Soțul meu are 
perioadele lui de cădere, cind 
nu prea?i mai arde de proiec
te. Probabil că..." „Nu vă fa
ceți probleme, doamnă. Orice 
om nu e întotdeauna în de
plină formă"..

Cind auzi povestea, directo
rul zimbi. „Și voi, măi Miroa? 
ne, aslea-s metode ?" „Nu de 
alța, tovarășe director, dar 
vorba aia „să nu murim 
proști" și mai ales să nu mai 
fim luați da fraieri". După 
două luni Răzvan frî ceru 
transferul. Avusese o discuție 
aprinsă cu nevastă-sa. „Ai 
uitat statutul tău de suferindă. 
N-al găsit niște vopsele, far
duri, galbene, ><Hi dai cu ele 
pe față. Sau barem să-ți fi 
pictat și tu niște cearcăne 
mari, negre, să zici eă ai he? 
patită, Doar voi, femeile, aveți 
imaginație bogată /“

E vorba 
de fapt 
demult, 
trebuie

VICTOR BEDA

Mureș va juca in deplasare cu 
formația spaniolă Baionmano 
Valencia, iar în „Cupa Cupe
lor", Știinta Bacău va evolua la 
Budapesta în compania forma
ției locale Vasas,

în „Cupa federației interna
ționale", echipa Chimistul Rm. 
Vîlceg vg intilni pe teren pro
priu 
mas

șah de la Katowice s-a înche
iat cu victoria maestrului po
lonez Zygmunt Boiciuk, cu 9 
puncte din 13 posibile, Pe locu
rile următoare s-au clasat 
Karlik și Prihoda (ambii Ceho
slovacia) — cu cite 8 puncte.

dolid 1—1 ; Huelva — Mallorea 
0—0 ; La Coruna Real So- 
ejedad 0—0 ; Sporting Gijon — 
Real Madrid 5—5 ; Cadiz — 
Betis SevjJla 0—0 ; Celta Vigo 
— Osașuna 1—0 ; Espanol Bar
celona — Atletico Madrid 0—0 ; 
Santander — F. C. Barcelona 
0-1.

formația sovietică Rostel- 
Rostov pe Don.

REZULTATELE inregis-• ..................
trate în turneul final al „Cupei 
Campionilor Europeni" la bas
chet masculin : Aria Salonie —• 
B.C. Barcelona 90—84 (43—45) ; 
T,8,K.A. Moscova — Nashua 
den Bosch 80—76 (39—40) ;
Maccabi Țel Av|v — C.S.P, Li
moges 97—92 (48—48) ; Jugo- 
plastika Split — Spa vo lini Pe
saro 87—65 (40—38).

• TURNEUL internațional 
de șah de la Le Havre a fost 
cîștigat de maestrul englez 
Gleen Flear, cu 8 puncte din 
11 posibile, urmat de francezul 
Eric Prle — cu 7,5 puncte.

• TURUL CICLIST al Ame- 
ricilor, competiție In 12 etape, 
va reuni 96 de rutieri, printre 
aceștia aflîndy-se și ultimii 
trei cîștigători ai Turului Fran
ței — americanul Greg Le- 
mond, irlandezul .Stephen Ro
che și spaniolul Pedro Delgado.

• TURNEUL internațional de 
tenis de la Memphis (Tennes
see) a programai primele par
tide din optimile de finală, în
cheiate cu următoarele' rezul
tate ; Mikael Pernfors (Suedia) 
— Peter Sampras (S.U.ĂJ 6—2: 
6-2 ; Leif Shiras (S.U.A.) -
Andres Gomez (Ecuador) 6—3, 
3—6, 7—5; Jimmy Connors 
(S.U'A.) — Jason Stolenberg 
(Australia) 6—3, 7—5 ; Jim
Grabb (S.U.A.) — Aaron
Kricksteln (S.U.A.) 7—6, 6—3.

• MERIDIAN • MERIDIAN •

în clasament, după 9 etape, 
conduce echipa B.C. Barcelona 
— 17 puncte.
• ÎN PARTIDA inaugurală 

a campionatului mondial de 
fotbal pentru juniori (jucători 
pînă în 19 ani), care se desfă
șoară la Riad, selecționata Ni
geriei a întrecut cu scorul de 
2—1 (0—1) formația Arabiei 
Saudite.

Golurile 
Adepoju 
(miji. 89), 
(min- 16>.

Cursa v» începe la Caracas și 
se va încheia Ia Miami, în 
S.U.A, în capitala Venezuelei 
va avea loc o etapă prolog de 
4,5 km contracronometru indi
vidual.

au fost marcate de 
(min. 53), Obenen 

respectiv. Surrait

• O EXPEDIȚIE de alplniștl 
peruani va pleca in Europa 
pentru a escalada principalele 
virfuri din Munții Alpi. De a- 
șemenea, sportivii peruani vor 
efectua ascensiuni in 'masivele 
muntoase din Iugoslavia și 
Bulgaria.

• CU PRILEJUL unui con
curs atletic desfășurat la Abid
jan, Lucienne N’Da (Cote 
d’Ivoire) a stabilit un nou re
cord al Africii în proba femi
nină de săritură în înălțime, eu 
rezultatul de 1^5 m.

• ÎN MECI tur pentru semi
finalele competiției internațio
nale feminine de baschet „Cupa 
Liliana Ronchettl", echipa 
Ț.8.K.A. Moscova a întrecut pe 
teren propriu, cu scorul de 
103—75 (45—34), formația ita» 
liană Trogylos Priolo.
• ÎN CADRUL competiției 

sud-amerieane de fotbal „Cupa 
Libertadores" s-au Intllnit e- 
chipele argentiniene Boca Ju
niors și Racing Club. Partida 
s-a încheiat la egalitate : 6—0.'

• CONVENȚIA O.N.U. îm
potriva apartheidului în sport a 
fost ratificată de alte cinci 
țări : Iran, Siria. Insulele St. 
Christophor șl Nevis, Maurita» 
nia și Tanzania. Așa cum se 
cunoaște, în anul 1985 Aduna
rea Generală a O,N.U, a adop
tat o convenție prin care se in
terzic orice legaturi în dome- 

Republîc»niul sportului cu 
Sud-Africană, tară unde este 
practicată politica de apart» 
held.

• ÎN MECI tur pentru semi
finalele competiției Internatio
nale masculine de baschet 
„Cupa Koraci", echipa Parti
zan Belgrad a învins cu scorul 
de 75-63 (11-36) formația B.C. 
Zadar.

în cealaltă semifinală, echipa 
Vismara Cantu a dispus cu 
95—81 (43—49) de formația 
Philips Milano.

• ECHIPA suedeză de fotbal 
F.C. Brage, aflată in turneu in 
Bulgaria, a jucat cu formația 
Vito?» Sofia. Partida 8-a înche
iat eu scorul de 3—1 (1—0) in 
favoarea fotbaliștilor suedezi.

• TURNEUL international de

• MECIURILE fur din ca
drul optimilor de finală ale 
„Cupei Spapiei" la fotbal s-au 
îneheiat cu următoarele rezul
tate : Atletieo Bilbao — Valla-

• ÎN OPTIMILE de finală 
alp Turneului Internațional fe- 

* mipin de tenis de la Fairfax, 
jucătoare» vest-germanft Steffi 
Graf a |nvfni-o eu 6—0, 6—0 
pe canadiana Carling Basset, 
Leila Meski (U.R.8.S.) a dispuș 
cu 6—3, 6—4 de Eva Pfaff 
(R.F. Germania), iar Helen
lesi (Canada) a cîștigat cu 6—3, 
6—1 partida cu Isabelle De- 
mongeot (Franța).

„Inglnut d« gla, 
de ape.., r

Foto : 
MOISE OV1DIU 

DAU

Întrebări pentru

SOVEJA
Singur» ststiun» cUmat®rle4 

<Jin județul Vraneea este si» 
tuatâ la centaetul ultimelor 
culmi ale Munților Vrancei ou 
SubcaruatH Orientali, pe valea 
Birtului Susita, înconjurată da 
culmi Înalte împădurite, la a 
distantă de B2 km de Foc,ani. 
Aici a fo»t surghiunit, tn anul 
1846 Alecu Russo. Cit tirnn a 
stat aici a scris „Ziarul unul 
exilat oolitic tn 1846". Pe ace», 
te meleaguri a descoperit ,1 
cules cunoscuta poeeie popu
lară „Miorița". Soveja este lo
cui de naștere al geografului 
Simion Mehedinți (1863—1962), 
întemeietor al geografiei știin
țifice românești.

Mausoleul din comună, oara 
are aspectul unei cetăți de pia
tră, cinstește memoria eroilor 
căniți In timpul primului război 
mondial. In spatele său se află 
un mic muzeu militar repm- 
zentlnd arme, fotografii/ do
cumente ,i presa deapre război,

Aici, tn inima Vrancet, lntr-un 
ținut in care istoria ;i legenda 
se t«s, poate, de mii de ani. 
inițiativa unor oameni do su
flet și harul unor artiști tineri 
au pu, temelia unei tabere de 
sculptură monumentală „Mio
rița", eveniment prin eare stră
vechea linie a reliefului vrin- 
cean a căpătat contururile con
temporane ale «rial. Din lem
nul. smuls pădurii, dalta șl to
porul au traniformat trunchiul 
de copac in gtnd sau paveata. 
în simbol, dindu-i, in locul ră
dăcinilor care-1 leagă de pă- 
mint. aripile eare sfi-1 așeze, 
alături de legendele, basmele 
,i „Miorița" Vrane»! tn lumea 
atit de bogată a spiritualității 
românești. Aici. In Poiana 
Punga, de anul trecut se afla 
Tabăra de sculptură monu
mentală „Miorița", deocamdată 
12 lucrări : l’asăree fericirii, 
Mioritica, Compoziție. In amin
tirea eroului necunoscut, Cum
păna. Semn etc,

ION MANTA

Soprana GEORGETA STOLERIU
— Pentru o cit mal exactă situare a dv. in 

perimetrul vieții muzicale actuale, vă rog 
«ă-ml furnizați clteva puncte de reper,

— Cu alte cuvinte imi cereți să-mi fac «uc- 
cint un tel de autobiografie, ceea ce nu-i 
deloc ușor... In 1090 am absolvit Conservato
rul din București, după ce studiasem 12 ani 
pianul, iar acum sint interpretă d» muzică 
cultă profilată pe genul concertigtlc și în pa
ralel sint profesor de canto la Conservator. 
Colaborez cu Filarmonica „George Enescu” din 
București și cu toate filarmonicii® din tară. 
La toate acestea se adaugă aparițiile pe micul 
ecran, înregistrările la radio și turneele peste 
hotare.

— Care este cel mai recent succes înregis
trat peste hotare ?

< — Participarea Ja Festivalul de muzică con
temporană de la Bremmen (R.F.G.) cu opera 
. G“ dț Fred Ponovlcl, in compania unor re
putat» artiști de la Radioteleviziunea Română,

CAIET 
INSTRUCTIV- 

EDUCATIV
Consiliul județean al tinere

lor fete sub egida Comitetului 
județean Hunedoara al U.T.C. 
a editat, de curind. o mini re
vistă, De formatul unul caiet, 
aeeasla cuprinde In cele 15 
file o diversă problematică 
Instructiv-educativă interesantă 
nu numai pentru tinerele fete, 
ei pentru toți tinerii. Este 
vorba despre istorie, literatură, 
geografie, turism, probleme de 
enigmistică și divertisment, și 
incă eeva: acest caiet cuprin
de talonul pentru un concurs 
rebuslșt eu... premii. (C. N.)

Jocuri logice 
0 PROBLEMĂ 

DE... GIMNAZIU
O* tînără familie a mers la o 

agenție BTȚ pentru a cum» 
pâra bilhte Ia. aă zieem, Cos» 
tineșți (amănuntele sînt meni» 
te să dea „culoare locală", pro» 
bLema abia acum începe...). Ei 
aveau o șumă de bani copstînd 
din bancnote de cîte o sută de 
lei și monede de cjte un leu ; 
numărul monedelor era mai 
mic de o sută. După ce au 
cumpărat biletele, ei au con
statat că mai au atîtea monede 
cîte bancnote avuseseră «i 
atîtea bancnote cît jumătate 
din numărul inițial aj mone
delor. Să se afle ejțj bani au 
avut cei doi tineri, știind că 
biletele au costat exact jumă
tate din suma inițială.

Problema este o variantă a 
uneia formulate de Sam Loyd 
(„cel mai mare enigmisț al 
Americii", spune ori de cîte 
ori are ocazia M, Gardner) și 
ea chiar poate fi rezolvata ca 
în manualele de clasa a VI-a 
sap a Vil-a : observăm că atit 
numărul bancnotelor, cit și cel 
a) monedelor sint formate din 
cîte două cifre, notăm aceste 
cifre cu a, b, respectiv, c, d, 
scriem ecuația sugerată de 
problemă, exprimînd numerele 
în baza zece și observăm In 
fina! că un membru al ecuației 
se divide la 98, celălalt la 99, 
deci tînărâ familie avea 99 de 
banenote și 98 de monede (i*-au 
rămas 49 de bancnote și 99 da 
monede). Problema poate fi 
rezolvată și „logic", examinînd 
atent relațHte Intre cifrele im» 
plicate, dar calea este mal 
greoaie decît cea schițată mai 
înainte. Cititorul este rugat. să 
încerce.

GH. PĂUN

sub bagheta lui ludovic Baci șl tn regia lui 
Silviu Purcărete.

— Cred că nu vă este prea ușor să îmbinați 
activitatea concerliștieă cu activitatea peda
gogică.

— Dimpotrivă, uneori este chiar foarte greu. 
Dar mi-ar fi și mai greu să concep viata fără 
una din aceste activități, care ae contopesc si 
se ajută reciproc,

— Considerați că interpreții tineri aduc ceva 
nou și important In muzica cultă actuală 7

— Categoric da. Cu condiția ca ei să fie mai 
mult sprijiniți, să li se acorde mai multă în
credere mai ales din parte» unor conducători 
de instituții muzicale.

— Ce proiecte aveți pentru viitorul apro
piat 7

— Mai multe recitaluri la televiziune, la 
Iași și pe scena Ateneului.

LAURENTIU UNGUREANU

Sah
Cu maestrul international 

MIHAIL MARIN
Jucător foarte agresiv In tinerețe, Boris Spasski a început 

dup$ infrîngerea suferită in fața lui Fischer in „Meciul se
colului" 1972, să devină din ee îii ee mai „pașnic" pe tabla 
de joc. Multe din partidele sale din ultimii ani s-au încheiat 
remiză înainte de începerea efectivă a luptei, în recentul 
turneu de la Reykjavik, 1988, avînd albele împotriva lui 
Kasparov, Spasski a propus remiză la mutarea a ll«a (!) : 
Refuzat, el a insistat, „explieîndu-i" adversarului său eă nu 
are nici un rost să joace la cîștig, că poziția este egală ete, 
etc... Partida a continuat, dar după cîteva mutări neinșpirate 
poziția lui Kasparov a devenit evident inferioară. Cu toate 
acestea, Spasski Și-a reînnoit propunerea, de astă dată de 
pe poziții de forță. „îti dau o ultimă șansă" a spus el, mai 
in glumă, mai în serios. „Dacă refuzi remiza și acum s»ar 
putea, să te scot de pe tablă...". Campionul mondial a aeeep- 
tat, deși prestigiul său l-ar fi obligat, poate, să continue 
lupta eu orice risc în fața unei asemenea provocări. Că 
Spasski rămine în continuare un jucător de temut 0 dove
dește partida sa cu Beliavski din ultima rundă a aceluiași 
turneu (de notat că Beliavski a refuzat remiza la mutarea 
a 12-a, deși ea i»ar fi fost suficientă pentru ocuparea pri
mului Ioc, la egalitate cu Kasparov...).
SPASSKI — BELIAVSKI (Reykjavik 1988)
Alb : Rgl, De3, Tdl, Nb3, Nb6, Ch4,

pioni : a2, c3, e4, <2, g2, h2.
Negru : .Rg8, De8, Tf8, Na3, Nc8, Ce6,

pioni : a6, b5, e5, fl, g6, h7.
Albul mută și cîștigâ.
Rezolvare la Arkell—Mureșan c 7... C ! f2 ! 8. Rî f2, «:d4 ț 

9. Ca4, Da5, 10. Nd2, D: a4 și negrul a cîștigat.

JOC DE CUVINTE

ORIZONTAL : 1) 
Schimbă vorba — 
Un cnvînț nepotri
vit. 2) Moară de 
vînt... cu debit 
continuu. 3) Vorbă 
usturătoare — E 
pus la orientare ! 
4) Primele in lexi
con ! — Nici o vor» 
bă ! 5) Descifrarea 
cuvintelor. 6) Ce
nușiu — O vorbă 
spusă la ureche —

Pronume personal.
7) Cuvinte grele =-» 
O carte de valoare.
8) Calculator din 
prima generație — 
Om de cuvint. 9) 
Purtător de cuvint
— Vorba noastră 
din bătrînl. 10) Nici 
un cuvint în plus!
— Rezultat din» 
tr-un proces ver
bal.

VERTICAL l D 
Cuvint de încheie
re... — ...rămas
cum am vorbit. 2) 
Cuvinte de dicțio
nar — Vorbește 
fără să gindească. 
3) Cuvint intro
ductiv intr-o con
vorbire bilaterală 

A spune mereu 
aceiași lucru. 4) 
Mătușă — Ironie... 
materializată. 5) 
Vorbește... de sus 
—» Sfirșit de frază! 
6) Expuneri în ver
suri, 7) Vorba giș- 
tei — Ultimele pre
legeri ! — Ecou din 
alte vremi. 8) 
Prind vorbele din 
zbor (fem.) — Ar
țar (reg.), 9) Fac 
posibile . convorbi
rile Ja.„ publie — 
Blănltă de la altul 
femeilor, 10) Afară 
din teren — Cu- 
vintul mulțimii... 
menționat In scris.

Dicționar; OTT, 
ECO, ATAR.

BTBt 
STOIANOVICI

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
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Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

ANKARA 17 (Agerpres), — 
Vicepreședintele „Asociației in
ternaționale a medicilor împo
triva războiului «nuclear**, dr. 
Lars Engstedt. a avertizat asu
pra pericolului menținerii în 
continuare a peste 50 000 fo
coase nucleare in întreaga 
lume. In cadrul conferinței 
„Războiul nuclear și medicina**, 
care se desfășoară la Ankara, 
el a arătat că. deși s-au făcut 
unii pași pentru eliminarea ar
melor nucleare, marile puteri 
continuă să se înarmeze, chel
tuind zilnic 2,5 milioane dolari. 
Cu aceste fonduri, a spus vor
bitorul s-ar putea și eradica o 
serie de flageluri care afectează 
lumea. Unul din aspectele dra
matice ale problemei înarmării 
nucleare, a relevat el. este 
40 la sută dintre oamenii 
știință lucrează la crearea 
cestor arme.

că 
de 
a-

că Filipinele trebuie să aibă po
sibilitatea de a-și apăra în mod 
autonom suveranitatea și inte
gritatea teritorială, adăugind 
că nu se poate vorbi de inde
pendență dacă țara nu se bi- 
zuie pe propriile forțe. El a 
adăugat că Guvernul Filipirielor 
își rezervă cuvintul hotăritor și 
definitiv în problema amplasă
rii de arme nucleare pe terito
riul țării.

După cum se știe, amplasarea 
de arme nucleare la bazele mi
litare ale Statelor Unite din Fi- 
lipine constituie una dintre cele 
mai acute probleme ale relați
ilor filipinezo-americane. Gu
vernul filipinez se pronunță ca 
teritoriul național să fie liber 
de arme nucleare.

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTĂRII

ORIENTUL MIJLOCIU Datoria externa, o povară tot mai grea pentru

ATENA 17 (Agerpres). — 
Grecia se pronunță cu hotărîre 
împotriva oricărei modernizări 
a rachetelor nucleare cu rază 
scurtă de acțiune, pentru eva
cuarea totală a acestora din 
Europa — se arată într-o decla
rație a purtătorului de cuvînt 
oficial al guvernului elen, difu
zată la Atena. Primul-ministru, 
Andreas Papandreu, a reafirmat 
poziția fermă a țării sale pri
vind modernizarea rachetelor 
nucleare ale N.A.T.O. în cursul 
întâlnirii sale cu James Baker, 
secretarul Departamentului de 
Stat al S.U.A., în tâmpul re
centei vizite oficiale a acestuia 
la Atena, a arătat purtătorul 
de cuvînt elen.

ACCRA 17 (Agerpres) -r- 
Șeful statului Ghanez. Jerry 
Rawlings, a subliniat într-o de
clarație făcută la Acera că o 
lume a păcii exclude orice for
mă de rasism sau vreo ideolo
gie rasistă. El a arătat, toto
dată. că luipta pentru pace pre
supune acțiunea împotriva ve
chii ordini economice interna
ționale, pe baza căreia se per
petuează exploatarea resurselor 
unei bune pWți a omenirii pen
tru a se crea profituri nemeri
tate pentru unele state.

• Evoluția situației din teritoriile arabe ocupate • Nece
sitatea convocării unei conferințe internaționale de pace

LONDRA 17 (Agerpres) — 
Ministrul de externe al Marii 
Britanii a reafirmat necesitatea 
începerii unor convorbiri direc
te între părțile implicate în 
conflictul arabo-israelian. în
tr-o declarație făcută cores
pondenților de presă acreditați 
la Londra, ministrul de externe, 
Geoffrey Howe, a adăugat că 
țara sa continuă să sprijine re
cunoașterea drepturilor legitime 
ale poporului palestinian, pre
cum $i convorbirile dintre păr
țile interesate, sub auspiciile 
O.N.U. și in cadrul unei confe
rințe internaționale. Cu același 
prilej, ministrul britanic a in
format că in luna mai va efec
tua o vizită oficială în Israel, 
unde va discuta cu oficialități 
israeliene despre mijloacele de 
realizare a păcii în Orientul 
Mijlociu și relațiile bilaterale.

conferințe internaționale de 
pace în Orientul Mijlociu și că 
„acesteia i se va acorda aten
ția pe care o reclamă**. Rea
mintind demersurile , Organiza
ției Națiunilor Unite în direc
ția soluționării conflictului. Ja- 
vier Perez de Cuellar a subli
niat importanta creșterii rolu
lui organizației mondiale in 
soluționarea problemei Orien
tului Mijlociu.

țările in curs de dezvoltare DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

MANILA 17 (Agerpres). — 
Intr-o alocuțiune rostită la baza 
militară americană Subic-Bay, 
Fidel Ramos, ministrul filiplnez 
al apărării naționale, a declarat

TOKTO 17 (Agerpres) 
Yanosuke Narazaki. deputat 
Dieta Japoniei din partea Par
tidului Socialist Democratic, a 
avertizat în cadrul unei reuni
uni a Comitetului bugetar al 
Camerei Reprezentanților asu
pra pericoluli* ca pe insula 
Okinawa să fie amplasate uni
tăți americane specializate în 
războiul chimic. El a nerut gu
vernului să facă investigații pe 
lingă autoritățile militate ame 
ricane în vederea elucidării a 
cestei probleme.

în
NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 

gerpres) — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, și-a exprimat speranța 
că în cursul viitoarei sale în
tâlniri cu secretarul de stat al 
S.U.A., James Baker, va fi dis
cutată problema convocării unei

în Cisiordania și Gaza conti
nuă revolta populației palesti
niene împotriva regimului de 
ocupație. Un tînăr a fost îm
pușcat de poliția israeliană, la 
Nablus, iar un copil de nouă 
ani a decedat în spital din pri
cina rănilor provocate de arme 
de foc în cursul demonstrațiilor 
din localitatea Battania. Cioc
niri între demonstranți și poli
tie s-au produs în ultimele 24 
de ore și în taberele de refu- 
giați de la Khan Younis. Ra
fah, Shati, Jabalia și Mughazi, 
în cursul lor 50 de palestinieni 
fiind răniți, iar 125 arestați. în 

. numeroase localități au fost 
instituite restricții de circulație. 

(Agerpres)

NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 
gerpres). — Conform datelor 
furnizate de Comisia econo
mică O.N.U. pentru America 
Latină și zona Caraibilor, da
toria externă a țărildr din re
giune însumează în prezent 430 
miliarde dolari. în același timp, 
ritmul creșterii economice a 
statelor din America Latină a 
scăzut de la 3,9 la sută în 1986, 
la 2,7 la sută în 1987 și 0,6 la 
sută în 1988. Pe de altă parte, 
țările latino-americane și din 
zona Caraibilor au plătit în 
contul serviciului datoriei ex
terne în ultimii 7 ani peste 180 
miliarde dolari. Datoria externă 
„înghite** în prezent circa 24 la 
sută din veniturile în valută ale 
acestor țări realizate din ex
porturi.

dezvoltare să finanțeze statele 
dezvoltate prin dobînzile în 
permanentă creștere la împru
muturile contractate. Jose Sar
ney a reafirmat hotărîrea țării 
sale de a acționa în vederea 
instituirii unei noi ordini eco
nomice internaționale, în ca-, 
drul căreia de rezultatele pro-, 
greșului pe plan mondial să 
beneficieze în egală 
toate popoarele lumii.

U.R.S.S.

Folosirea hidrogenului în energetică

măsură

(Ager*
Etiopiei 

20—25 fe-

De la drog, la crimă
Intr-o declarație publicată la 10 februarie de cotidianul 

parizian „France Soir", ministrul francez de interne, Pierri 
Joxe, afirma că jumătate din crimele care s-au comis antă 
trecut în Franța s-au datorat drogului. In ultimii treizeci de 
ani, potrivit aceleiași declarații, citate de agenția E.F.E^ 
consumul de droguri, legat în trecut de niște cercuri so- 
claie restrinse, a ajuns in prezent să constituie in Franța 
fenomen de masă. Că este așa o dovedește și faptul că, in 
1988, in această țară au fost confiscate peste 25 de tone de 
droguri, ceea ce, comparativ cu 1987, reprezintă o creștere 
de 66 la sută. Cifrele sînt desprinse dintr-un recent raport 
dat publicității de serviciile vamale franceze ; referindu-se 
la impresionantele cantități de marijuana, morfină și heroi
nă confiscate —*mai puțină cocaină — raportul citat indică 
faptul că valoarea acesteia se ridică la suma de 200 de mi» 
lioane de dolari !

Față de proporțiile pe care le-au căpătat traficul și folo
sirea drogurilor in țara sa, ministrul francez de interne, le- 
gînd direct acest fenomen de creșterea criminalității, anunța 
intenția departamentului său de a crea o brigadă poliție
nească însărcinată în mod special cu lupta împotriva stupe
fiantelor. Totodată, Pierre Joxe opina că o cooperare inter
națională in acest domeniu „este absolut necesară". Potrivit 
aprecierii sale, prevenirea traficului, și consumului de stu
pefiante ar trebui să reprezinte terenul major de acțiune 
in lupta antidrog. „Dorim să întărim cooperarea Intre poliție, 
justiție și serviciile sociale și educative, prin intermediul 
unei comisii internaționale", preciza in acest sens ministrul 
francez de interne.

Situația Franței nu este singulară în ceea ce privește 
amploarea narcomaniei, ca șt multitudinea de consecințe so
ciale nocive pe care aceasta le generează mai cu seamă in 
rîndurile tinerilor din țările occidentale, cele dinții victime 
ale traficanților cu „moartea albă". Astfel, in Statele Unite, 
cel mai mare consumator de stupefiante din lume, lupta 
împotriva drogurilor apare ca una dintre prioritățile ac
tualei Administrații, președintele George Bush solicitlnd re
cent Congresului, în proiectul de buget financiar pentru anul 
1990, suma de 6 000 milioane de dolari, din totalul de 1,16 
bilioane, pentru lupta împotriva narcotraficului.

Căpătînd în ultimii ani o dimensiune planetară, cu mul
tiple și complexe ramificații, fenomenul narcomaniei, între
ținut și stimulat in continuare de profiturile imense pe 
care le aduce, nu poate fi stăvilit însă numai din exterior 
prin împiedicarea pătrunderii drogurilor, ci, mai ales, din 
interior. Prin eliminarea totală a cauzelor profunde 
împing spre drog ca spre un ultim refugiu în fața 
existențe lipsite de perspective, prin reconsiderarea 
climat in care criza valorilor a devenit structurală. Pe
dreptate considerate „crimă împotriva umanității", drogurile, 
nu numai că ruinează sănătatea și voința milioanelor de con
sumatori, smulgîndu-i de la un rol activ în societate, ci, așa 
cum o dovedesc și datele de mai sus, împing adesea chiar 
la crimă. Efect față de care nici o societate nu poate ră- 
mine indiferentă.

S.U.A. : Aspecte din timpul unei ample demonstrații de protest îm
potriva agravării crizei locuințelor în capitala țării, Washington

Secretarul general al O.N.U. se pronunță pentru
reglementarea situației din jurul Afganistanului

NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 
gerpres). — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a subliniat — în cursul 
unei conferințe de presă — ne
cesitatea transpunerii în viață 
a tuturor prevederilor acordu
rilor de la Geneva privind re
glementarea situației din jurul 
Afganistanului, după încheierea 
retragerii trupelor sovietice din 
această țară. El și-a exprimat 
speranța că in Afganistan se va

ajunge la o conciliere națio
nală.

în conformitate cu acordurile 
de Ia Geneva și ctr rezoluția 
Adunării Generale în această 
problemă. O.N.U. are ca sarcini 
principale să controleze respec
tarea prevederilor referitoare la 
neamestecul în treburile inter
ne ale. Afganistanului și repa
trierea refugiaților. să ajute la 
refacerea acestei țări și să con
tribuie la constituirea unui gu
vern afgan pe o bază largă.

care 
unei 
unui 
bună

PE SCURT

DOINA IOVANEL

Evoluția situației Paraguay
MONTEVIDEO 17 (Agerpres).

— La Montevideo a fost dată 
publicității o declarație a P.C. 
din Paraguay în legătură cu 
răsturnarea regimului dictato- 

’ rial al lui Stroessner. Arătând că 
eliminarea acestuia nu înseam
nă și trecerea la democrație, 
vechea constituție continuînd să 
fie in vigoare, documentul 
cheamă poporul Paraguayan la 
luptă pentru dobîndirea unor 
schimbări pozitive reale. Comu
niștii din Paraguay, arată de
clarația, continua lupta

pentru transformări radicale în 
tară, între acestea aflîndu-sa 
lichidarea legislațiilor represive 
și clarificarea situației tuturor 
deținuților politici, inclusiv a 
primului secretar al C.C. al 
P.C.P., Antonio Maidana.

Documentul cere legalizarea 
tuturor partidelor politice, fără 
excepție, libertăți sociale pen
tru oamenii muncii și, crearea 
unui guvern pe baze largi, de
mocratice, care să asigure des
fășurarea în Paraguay a unor 
alegeri libere.

• LA INSTITUTUL DE AR
HITECTURA AL UNIVERSI
TĂȚII DIN ZURICH și la Fa
cultatea de Istorie din Lau
sanne au avut loc manifestări 
științifice în cadrul cărora au 
fost prezentate aspecte din is
toria poporului român, subll- 
niindu-se 
tatea sa 
dunărean, 
participat_____________ __
cetitori din domeniul istoriei și 
arheologiei, numeroși studenți, 
care au urmărit cu interes ex
punerile prezentate.

• MIHAIL GORBACIOV. se
cretar general al C.C. al 
P.C.U.S., președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., l-a primit, vineri, la 
Kremlin pe Ladislav Adamec, 
membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.C., președintele Guvernului 
R.S. Cehoslovace, aflat într-o 
vizită oficială de prietenie în 
Uniunea Sovietică, informează 
agenția TASS. S-a procedat la 
un schimb de păreri asupra 
problemelor ce stau în atenția 
celor două țări pentru dezvol-

tarea multilaterală a acestora, 
precum și a-căilor de extindere 
pe multiple planuri a cola
borării sovieto-cehoslovace.

originea și continui- 
în spațiul carpato- 
La manifestări au 

cadre didactice, cer-

• PREZIDIUL R.S.F. IU
GOSLAVIA a examinat o;infor- 
mare a Consiliului Executiv 
Federal despre evoluția proce
selor economice din țară. După 
cum transmite agenția Taniug 
s-a apreciat că la sfîrșitul anu
lui trecut și începutul anului în 
curs s-au înregistrat o înviora
re a producției industriale, o 
îmbunătățire a balanței de plăți 
curente, o sporire a rezervelor 
valutare. Efectele acestor re
zultate pozitive sînt însă anihi
late de creșterea necontrolată a 
prețurilor, care afectează nive
lul de trai și pune sub semnul 
întrebării înfăptuirea reformei 
economice. S-a subliniat, tot
odată, că trebuie acționat ferm 
pentru stoparea și 
inflației — relevă, 
goslavă de știri.

reducerea 
agenția iu-

unul 
state

din
a-

• CALIFORNIA, 
cele mai prospere 
meri cane. înregistrează. în mod

BRASILIA 17 (Agerpres) — 
In cadrul convorbirilor dintre 
președintele Braziliei. Jose 
Sarney, și guvernatorul gene
ral al Canadei, Jeanne Sauve, 
aflată într-o vizită în capitala 
braziliană, s-a subliniat că in 
prezent apar condiții reale pen
tru instaurarea unei ordini in
ternaționale care să corespundă 
în mod real intereselor asigu
rării păcii și dezvoltării co
laborării între toate statele pla
netei noastre.

Referitor la problema dato
riilor externe, șeful statului 
brazilian a subliniat că este 
inadmisibil ca țările în curs de

ADDIS ABEBA 17 
pres). — în capitala 
vor avea loc între 
bruarie lucrările unei reuniuni 
ministeriale a Organizației Uni
tății Africane. Agenția MENA 
informează că în acest cadru va 
fi prezentat și un raport al or
ganismului panafrican privind 
datoria externă a Africii, prin
cipala piedică în calea efortu
rilor tarilor continentului pen
tru relansarea economică.

LAGOS 17 (Agerpres) — 
Potrivit publicației ..The Natio
nal Concord**, care apare la 
Lagos, Nigeria a fost nevoită 
să plătească în 1988 pentru 
plata serviciilor datoriei ex
terne 1,873 miliarde dolari. 
Suma reprezintă o creștere cu 
117 la sută față de nivelul 
acelorași plăți din 1987, care se 
ridicau la 863 milioane dolari, 
afectînd numeroase programe 
de dezvoltare economică și so
cială.

în Uniunea Sovietică se 
produc anual aproximativ 
șase milioane tone de hi
drogen, ceea ce reprezintă 
de fapt aproape a opta par
te din producția mondială. 
Dar folosirea hidrogenului 
pe scară largă în industrie 
este împiedicată de costul Iul 
relativ mare. Specialiștii so
vietici, preocupați de găsirea 
unor tehnologii noi pentru 
obținerea hidrogenului, sîiit 
convinși că, folosit ca factor 
energetic, acest gaz va elimi
na substanțial, la începutul 
secolului următor, gazele 
naturale, cocsul și cărbunele 
din industria petrochimică, 
din metalurgie și dîn energe
tică. Se consideră că în ur
mătorii 10—15 ani hidrogenul 
va putea fi utilizat la pro
ducerea de energie electrică 
pentru orele de vîrf.

De remarcat că microbuze
le sovietice „R.A.F.“, la care

se folosește ca adaos la ben
zină un amestec de hidrogen 
și aer, au un consum de ben
zină de două ori mai mic și 
gradul de toxicitate a gazelor 
de eșapament de 20 de ori 
mai redus față de conținutul 
de oxid de carbon. în 1991 
urmează să înceapă produc
ția de serie a acestor micro
buze. Hidrogenul poate fi 
utilizat cu succes și în avia
ție, în tehnica cosmică, așa 
cum s-a observat la zboru
rile avionului experimental 
„Tu-155** și la lansarea rache
tei „Energhia". Astfel, pri
mele „probe** ale hidrogenu
lui în transportul auto, a- 
viație, industrie arată că fo
losirea acestui gaz determi
nă o reducere considerabilă 
a evacuărilor nocive în at
mosferă, economisindu-se în 
același ■ timp și o cantitate 
mare de țiței.

R.P. Bulgaria

Consiliul de Securitate a aprobat trimiterea
in Namibia a Grupului de Asistență al O.N.U 

pentru Perioada de Tranziție (UNTAG)
NAȚIUNILE UNITE. 17 (A- 

gerpres) 
ritate a 
Namibia 
tență' al 
da de

— Consiliul de Secu- 
aprobat trimiterea în 
a Grupului de Asis- 
O.N.U. pentru, Perioa- 
Tranziție (UNTAG), 

însărcinat cu supravegherea 
trecerii Namibiei la indepen
dență.

După adoptarea .hotăririi res
pective. președintele Consiliului 
de Securitate a subliniat sem
nificația evenimentului, ară
tînd că decizia unanimă de a 
se adopta fără dezbateri aceas
tă. rezoluție atestă dorința con
siliului de a se proclama rapid 
independenta Namibiei și in
tenția acestuia de a coopera 
cu secretarul general al O.N.U. 
în vederea aplicării Rezoluției 
435, adoptată în 1978. De ase
menea, hotărîrea marchează un 
pas major pe calea decoloniză
rii. Vorbitorul a arătat că este 
necesar ca toate părțile să

coopereze cu secretarul gene
ral al O.N.U. și cu reprezen
tantul său special în realizarea 
mandatului lor pentru a se da 
posibilitatea Namibiei să-și 
preia locul cuvenit în comuni
tatea națiunilor independente.

NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 
gerpres) — Adunarea Generală 
a O.N.U. a aprobat prin con
sens modul în care să șe des
fășoare în continuare activi
tatea Misiunii Națiunilor Uni
te de Verificare în Angola 
(UN AVEM).

Misiunea, care a fost creată 
de Consiliul de Securitate pen
tru o perioadă de 31 de luni, 
și-a început activitatea la 3 
ianuarie, fiind însărcinată cu 
supravegherea retragerii trupe
lor cubaneze din Angola, con
form unui -calendar convenit 
între Angola și Cuba.

Succese ale industriei farmaceutice

în ultimji ani, in
dustria farmaceuti
că din țara vecină 
s-a dezvoltat conti
nuu. Produse și co
mercializate sub 
marca „Pharma- 
chim“, medicamen
tele, atît de uz u- 
man, cît și veteri
nar, uleiurile eteri
ce, produsele mi
crobiologice au fost 
obținute datorită 
udei munci asidue 
de cercetare a unor 
colective de 
cialiști 
Trebuie 
faptul că, în 
puțin de două de
cenii, producția 
„Pharmachim** a 
crescut de peste 15 
ori, înregistrîn-

spe- 
bulgari. 

remarcat 
mai

du-se în paralel și 
modificări impor
tante de structură. 
Astfel, una din a- 
ceste modificări 
este tocmai majo
rarea cantității de 
substanțe medici
nale indigene intro
duse in producție. 
In prezent, numă
rul substanțelor 
farmaceutice <da 
bază realizate de 
industria bulgară 
este mai mare de 
100. Anual, se in
troduc în producție 
circa opt substanțe 
medicinale noi. No
menclatorul de pro
duse „Pharma
chim** conține peste 
1 000 de articole, 
solicitate atît pe

piața toternă, cît și 
la export. Dezvol
tarea industriei 
farmaceutice este 
integrată amplei 
dinamici cunoscute 
de întreaga indus
trie chimică a R P. 
Bulgaria. în ulti
mii 25 de ani, pro
ducția industriei 
chimice și de cau
ciuc a crescut de 
aproape 34 de ori, 
ea dispunînd în 
prezent de o bază 
tehnologică moder
nă. _____
ea asigură 8,4 
sută din 
producției 
triale a țării și 15,5 
la sută din venitul 
național.

De asemenea, 
la 

totalul 
Indus-

R. P. Chineză

Extinderea sistemului portuar

RABAT 17 (Agerpres) — în 
orașul marocan Marrakesh s-au 
încheiat vineri lucrările reu
niunii la nivel înalt a țărilor 
din zona Maghrebului — Alge
ria, Libia. Maroc, Mauritania și 
Tunisia. Șefii statelor partici
pante au semnat tratatul de 
constituire a Uniunii Maghre
bului Arab — organizație poli- 
tico-economică a celor cinci 
state, menită să asigure o mai 
bună coordonare a activității 
lor pe planul politicii exter
ne, precum și în domeniile 
economic, financiar, de învă- 
țămînt și altele, să contribuie 
la dezvoltarea social-econo-

paradoxal, cel mai mare număr 
de copii subnutriți. se arată în- 
tr-un studiu oficial apărut la 
Washington. Documentul, inti
tulat „Condiția copiilor în Ca
lifornia**. menționează. între al
tele. că aproximativ 1 780 000 
copii care nu au împlinit‘virata 
majoratului trăiesc sub nivelul 
mediu de viață, numai în pe
rioada 1980—1988 indicele de 
sărăcie crescînd de la 15 la sută 
la peste 23 la sută.

și comuniștii sa intre 
în competiția electo- 
va avea loc luna

Maghrebului
, mică a țărilor respective prin 

utilizarea judicioasă a resurse
lor lor materiale, naturale și 
umane.

Au fost create, de asemenea, 
organismele politice și execu
tive ale noii organizații: Con
siliul prezidențial, alcătuit din 
șefii de stat ai celor cinci țări 
și Consiliul ministerial, din 
care vor face parte miniștrii 
de externe. S-a hotărît, tot
odată, constituirea unui Secre
tariat administrativ pentru ur
mărirea aplicării deciziilor a- 
doptate, informează agenția 
marocană de știri M.A.P.

In prezent, In această în* 
tinsă țară a continentului a- 
siatic, se pune în aplicare un 
vast program de extindere 
și modernizare a numeroase 
porturi maritime. Urmează 
să fie construite 41 de noi 
dane de mare capacitate. O 
parte din acestea au intrat 
deja în exploatare. De re
marcat că în acest deceniu 
au fost date în folosință cir
ca 80 de dane, capabile să 
primească pentru efectuarea 
operațiunilor de încărcare- 
descărcare vase cu un depla
sament de peste 10 000 tdw. 
Prin utilizarea acestor noi 
capacități a sporit cu 150 mi
lioane de tone anual cantita
tea de mărfuri preluate. In 
momentul de față, în R. P. 
Chineză există aproximativ 
220 de dane maritime capa-

blle să primească vase cu 
un deplasament de peste 
10 000 tdw. Capacitatea a- 
nuală de preluare a mărfuri
lor a depășit 370 milioana 
tone. In același timp, se des
fășoară lucrările de construi
re a unor porturi speciali
zate în efectuarea operațiu
nilor cu containere. Deja 
sînt In stare de funcționare 
20 de asemenea porturi. Pen
tru perioada celui de-al șap
telea plan cincinal se are în 
vedere finalizarea lucrărilor 
la alte 120 de dane destina
te vaselor cu un deplasament 
de pînă la 10 000 tdw și 
construirea altor obiective, 
ceea ce va permite sporirea 
capacităților de preluare a 
mărfurilor cu crica 200 
lioane tone.

mi-

— au fost inundate de apele 
freatice, ca urmare a umplerii 
peste nivelul admis a lacului de 
acumulare Kuban. Din cauza 
inundațiilor, precizează ziarul, 
au de suferit 600 000—700 000 lo
cuitori, s-au prăbușit 900 
case, au * ’ 
muri în 
metri și

• UN 
1982 ___________
poate provoca leucemie, 
propagat pe scară largă . în 
Statele Unite printre narcoma- 
nii ce folosesc stupefiante ce se 
injectează Intravenos, potrivit 
unui studiu care a parvenit zia* 
rului „The New York Times**.

Rezultatele cercetărilor — scrie 
ziarul — au provocat alarma oa
menilor de știință americani 
care consideră că virusul 
„HTLV-II** ca posibilă cauză a 
leucemiei și altor boli grave. O 
cercetare anterioară atesta că 
„HTVL-II** este mal răspîndit 
decît virusul S.I.D.A.

R.P.S. Albania

Importante lucrări de amenajare

___ ,____ de 
fost scoase din uz dru- 
lungime de 150 kilo* 
9 poduri,
VIRUS descoperit în 

despre care se crede că 
«-a

a

Ipoteze
Cercetind oasele carbonizate ale unei 

antilope, descoperite intr-o peșteră din 
R.S.A., antropologii americani au ajuns 
la concluzia că oamenii au „îmblinzit" 
focul în urmă cu peste 1,2 milioane 
de ani. După părerea specialiștilor, oa
menii știau nu numai să mențină focul, 
dar să-l și aprindă. In cazul in care a- 
ceastă ipoteză vă fi confirmată și de 
alte descoperiri, va trebui reconsiderată 
Istoria „relațiilor" dintre om și foc.

Măsurarea gustului 
alimentelor

Un captator pentru măsurarea gustului 
alimentelor a fost realizat în Japonia. 
Este vorba de un biocaptator cu enzimă 
•'n.re detectează și măsoară concentrația 
de alanină, un aminoacid care participă 
la constituirea gustului alimentelor. Enzi- 
ma, o alanină amino-transferdză, este 
îmobilizată pe o membrană artificială 
poroasă (a cărei componență nu a fost 
dezvăluită) care acoperă electrodul. Cind 
captatorul este introdus într-un mediu 
care conține alanină, fixarea moleculelor 
de aminoacid pe enzima lor specifică 
produce o schimbare a proprietăților 
electrice ale membranei. Variația tensiu-

nii înregistrate de electrodul biologic in
dică procentul de alanină conținut 
mediul testat.

de

Noi galaxii
Cu ajutorul satelitului „IRAS", care 

captează raze infraroșii, lansat de Agen
ția spațială nord-americană (NASA) in 
anul 1983, astronomii de la Universitatea 
din Michigan au descoperit existența a 
șapte galaxii înconjurate de praf stelar

In interiorul* unei „bule" cosmice situate 
la peste 500 milioane de ani-lumină 
planeta noastră.

vină acum existau doar supoziții 
unele dintre aceste „bule" cosmice, 
dimensiuni practic greu de imaginat 
mintea omului, nu sînt goale, ci ar 
ține corpuri cerești, care nu pot -fi văzute 
cu telescoapele tradiționale. Cele șapte 
galaxii sînt tinere și trimit particule de 
gaz și pulbere spre concentrații de ma
terie care se transformă in stele, elibe- 
rind cantități mari de energie. Încălziți, 
norii de pulbere și gaze emit radiații in- 
fraroșii.

de
ed 
de 
de 

con-

1
* ț

Robot-chirurg
Un grup de cercetători și ingineri ja

ponezi desfășoară lucrări intense pentru 
realizarea unui robot-chirurg de mărimi 
microscopice. Robotul ar urma sa se de
plaseze în interiorul corpului uman, să 
descopere leziunile, să extirpeze celulele / 
canceroase și să efectueze alte operații \ 
extrem de complexe. .

Oamenii de știință niponi apreciază că, 
în cazul cind un asemenea robot va fi 
creat, aceasta va duce la o veritabilă re
voluție în știința ^medicală.

..ARCO-89”
Tîrgul internațional de artă contempo

rană de la Madrid „Arco-89“, aflat la cea 
de-a opta ediție, a prezentat operele a 
peste 1000 de artiști din șaisprezece țări. 
El a oferit o panoramă a principalelor 
tendințe și fenomene ce ar putea defini 
profilul specific al sfirșitului de secol în 
care ne aflăm, în domeniul picturii și 
sculpturii.

Manifestarea, care s-a întins pe par
cursul a șase zile (8—14 februarie), a 
inclus, pe lingă expunerea propriu-zisă a 
lucrărilcn* de artă, o serie de întruniri, 
colocvii și dezbateri pe teme legate de 
valorificarea patrimoniului artistic, de 
funcțiile și rolul muzeelor etc.

I

• REPREZENTANȚII parti
delor socialist și comunist din 
Franța au reluat negocierile 
cu scopul definitivării unei 
platforma comune în vederea 
alegerilor municipale din luna 
martie a.c., transmite agenția 
E.F.E.

După cum s-a informat, con
ducătorii acestor partide au 
căzut de acord luna trecută ca 
socialiștii 
împreună 
rală ce 
viitoare.
• ÎN CURSUL unei reuniuni 

a P.C. Italian pe tema „Mez- 
zogiorno. ■ - ■ — 
fășurată 
Occhetto, 
P.C.I., a 
tem politic instituțional din su
dul Italiei. Dup^ cum transmi
te agenția A.N.S.A.. el s-a pro
nunțat pentru crearea unei am
ple alianțe a forțelor politice 
de stînga drept aLtemativă la 
actualul sistem.
• ZIARUL „IZVESTÎA*4, ci

tat de agenția TASS, relatează 
că peste 300 000 de hec
tare de pămînt arabil, 130 de 
centre populate, aeroportul da 
la Krasnodar — însemnat cen
tru urban din sudul R.S.F.S.R.

statul și Europa**, des- 
la Avellino, Achille 
secretar general al 
criticat actualul sls-

• CIRCA 15 000 de elevi șl 
studenți din Lima au participat 
la un marș împotriva violenței 
politice interne, pentru recon
ciliere națională — transmite 
agenția Prensa Latina, citând 
informații ale agenției peruane 
ANDINA. Marșul a avut loc sub 
egida Ministerului Educației din 
Peru.

• ÎNTR-UN INTERVIU acor
dat agenției T.A.S.S. președin
tele Comitetului de Stat al pla
nificării a R.S.S. Armene, 
Mkrtîci Mkrtcian a declarat că 
pierderile materiale 
de cutremurul, din 
1988 s-au ridicat la 
miliarde ruble.

Dezvoltarea agriculturii în 
R.P.S. Albania este strîns le
gată de extinderea suprafe
țelor irigate, atît, în zonele 
de câmpie, cît și în cele de 
deal. A fost realizată o am
plă rețea de canale de mare 
capacitate, rezervoare, care 
au reușit să confere autono
mie agricultorilor față de 
condițiile atmosferice. In zo
ne aride, cum ar fi cele din 
Dumre, districtul Albasan, 
din Hasi, districtul Kukes, 
din Mallakastra, districtul 
Fieri, au fost realizate im
portante lucrări de irigații, 
în prezent, 57 la sută din su
prafața arabilă a țării este 
irigată, în actualul plan cin-

Cuba

AGENDĂ COSMICĂ
MOSCOVA 17 (A- 

gerpres). — Cosmo
naut! i sovietici Ale
ksandr Volkov. Ser- 
ghei Krikalev și Va
leri Poliakov iși 
continuă activitatea 
la bordul complexu
lui științific orbital 
„Mir**. La 17 februa
rie. membrii echipa
jului au efectuat o 
nouă serie de ex
perimente de stu
diere a interacțiunii 
fluxurilor de parti
cule elementare în-

cărcate de prove
niență cosmică și ac
tivitatea seismică de 
pe planeta noastră, 
cu ajutorul spectro- 
metrului magnetic 
..Maria**, de la bor
dul lui „Mir**. Tot
odată. conform pro
gramului de cerce
tare a resurselor na
turale ale Terrei și 
ale mediului 
biant au fost 
imagini ale 
riilor Crimeel si re
giunilor Krasnodar 
și Stavropol.

am- 
luate 

terito-

provocate 
decembrie 
circa 10

în aceeași zi. cos- 
monauții au schim
bat o serie de com
ponente ale siste
mului radioteleme- 
tric cu unele noi. 
aduse de nava au
tomată de transport 
„Progress-40“.

Potrivit datelor te- 
lemetrice si raportu
lui transmis de pe 
orbită, starea sănă
tății celor trei mem
bri ai echipajului 
este bună — rela
tează agenția TASS.

\ 
în 

ca-
cînal se prevede darea 
exploatare a unui mare_
nai de irigații Vjose-Selenl- 
ca-Llakatund, prin care su- 
prafața^irigață va spori cu• . . . vor 

alte
s-au

încă 3 000 hectare și se 
ameliora irigațiile pe 
5 000 ha. Anul trecut 
realizat 30 la sută din lucrări 
și ele vor continua, conform 
planului, pînă în prima ju
mătate a anului 1991, La 
realizarea acestui important 
obiectiv din districtul Vlora 
au contribuit cu rezultate re
marcabile multe brigăzi 
tineri, care s-a-u distins 
muncă participind astfel ne
mijlocit la construcția res
pectivului obiectiv prioritar.

Dezvoltarea energeticii

de 
în

In ultimul timp, energeticienii cubanezi au înregistrat noi 
și importante succese, ceea ce confirmă amploarea cunoscută 
de această ramură a industriei in dezvoltarea economiei na
ționale. Astfel, primul agregat cu o putere instalată de 100 
de Megawați din cadrul centralei electrice ce se construiește 
în apropierea capitalei cubaneze este gata pentru racordarea 
la sistemul național energetic. Noua centrală electrică va dis
pune în final de trei blocuri generatoare a cîte 100 Megawați 
și de 5 blocuri cu o putere instalată de 200 de Megawați fie
care în parte. De asemenea, în scopul întăririi bazei energe
tice a țării, Cuba a început montarea instalațiilor de foraj 
marin la primul puț petrolifer din largul coastelor sale ca- 
raibiene. Montarea se face pe o insulă artificială legată de 
țărm printr-un pod plutitor, in zona Marbella. Se are în 
vedere adoptarea de măsuri stricte pentru protecția plajelor 
din împrejurimi. Lucrări similare sînt prevăzute și în provin
ciile Matanzas și Villa Clara, în cadrul aceluiași program 
guvernamental de prospecțiuni petrolifere a cărui punere în 
aplicare s-a concretizat pînă în prezent în descoperirea a 
șapte zăcăminte de țiței.
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